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د حمایتت متدیران ار تمهم ترین پیشران های موفقیت در پیاده سازی مدیریت دانش، یکی از 
رنظتر اگر نظام مدیریت دانش را به مثابه یت  وتودرو د. سازمان از این سیستم مدیریتی است

ورت به مثابه موتور محرک برای این وودرو عمل می کننتد و تنهتا در صترهبران سازمان بگیرم، 
هرچته نقتش حمتایتی رهبتران . وجود موتور می توان انتظار حرکتت از ایتن وتودرو را دا تت

ر پررنگ تر با د، ما ین مدیریت دانتش پردتدرت تر و پربتازده تر عمتل می کنتد و هرچته موتتو
ا تته ضعیف تری برای این وودرو انتخاب کنیم باید به همان میزان انتظار کم تتری هتم از  ن د

.با یم
رهنتگ توجه به تجربیاتم در پروژه های مختلف مدیریت دانش کشور، مهم ترین عامل ایجاد ف با

 دانم سازمانی مناسب برای مشارکت در مدیریت دانش و موفقیت این نظام را رهبر سازمان می
 و از طرف دیگر مهم ترین عامل  کست این حوزه را نیتز بایتد در راه هترم متدیریتی ستازمان

لکه در نکته جالب توجه این است که این موضوع نه تنها در سازمان های ایرانی، ب. جستجو کرد
یلتتون، گواه این ادعا، نتیجه مطالعتات  دتای نیت  م. کشورهای توسعه یافته نیز صدق می کند

 رکت اذعتان دا تت کته دلیتل  400مشاور برجسته مدیریت دانش در اروپاست که با بررسی 
. استت« حمایت رهبر سازمان نمیزا»،مدیریت دانش ماره ی  موفقیت و  کست پروژه های 

با درک این مهم، واحدهای متولی مدیریت دانش در سازمان ها باید به دنبتا  جلتب حمایتت 
! حداکثری مدیران ار د با ند؛ اما چگونه؟

ده از یکی از راهکارهایی که سازمان های موفق مدیریت دانش در دنیا از  ن بهره  می برند، استفا
ر در کنتا« کستب دستتاورد زودبتازده»انجام ادداماتی برای  و« مدیریت دانش چریکی»رویکرد 

ارساز این موضوع به وصوص در سازمان های غیروصوصی به  دت ک. اددامات زیرساوتی است
است، چرا که عمر مدیریتی متدیران ار تد کوتتاه استت و تمتایلی بته سترمایه گ اری بتر روی 

صولی با اتخاذ این سیاست، علاوه بر انجام کارهای زیرساوتی و ا. پروژه های بلند مدت نداردند
ا بتا در حوزه مدیریت دانش، نتایج ملموسی نیز در بازه های زمانی کوتاه مدت کسب می  ود تت

.   ن بتوان حمایت رهبران سازمان را جلب کرد



؛ ایداناشمادیریتپیاده سااییتجربیات
!پارتوتا نقشه هاگونی

پیاده سازی راهکارهای مدیریت دانش در سازمان های مختلفتی کته افتختار 
در بروتی از . همکاری بتا  ن هتا را داریتم، سراستر تجربته و یتادگیری استت

جلسه ها، مثا  ها و مصداق هایی مطرح می  ود که گمتان متی کنم ا تتراک 
زه  ن ها می تواند دروسی ارز مند برای سایر سازمان ها و علاده مندان به حتو

.مدیریت دانش دا ته با د
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!گونی نقشه ها
تیم، در یکی از  رکت های حوزه پترو یمی در جلسه ای که با متولی حوزه مدیریت دانش دا ت

 ایشتان وتاطره ای. اذعان کرد که دغدغه مدیریت دانش   کار و پنهان را سالهاست کته دارنتد
ای سا  پیش زمانی که دصد رفتن به ماموریت به یکی از  تهره ۱5حدود »تعریف کرد و گفت 

و  جنوبی کشور را دا تم، در زمان وروج از گیت فرودگاه یکی از همکاران به من مراجعته کترد
دم که از همکارم پرسی. گفت که مهنده جان وواهشمندم که این گونی را هم با وودتان ببرید

«!این گونی حاوی چه چیزی هست، همکار نیز فرمود که حاوی نقشه هاست
را  ترکت ایشان گفت که چند ثانیه ای  وک  دم و بلافاصله به این موضوع فکر کردم کته چت

ونی و سامانه مدیریت دانش برای دانش   کار و پنهان ندارد و هنوز نقشه ها و مستندات با گ
از طریق فرودگاه باید جابجا  ود و در همان پرواز مد  مفهومی و طرح ایجاد ایتن ستامانه را 

!نو تم

!روش اجرایی نداریم
اره در جلسه با مدیر سیستم ها و روش های یکی از  رکت های فعا  در حوزه بیمه، ایشتان ا ت
نتی کرد که در جلسه ای که با مدیرعامل و معاونین سازمان دا تند، یکی از مدیران واحدهای ف

متتا در فتتلان حتتوزه، روش اجرایتتی و »بتته صتتورت گلایتته بتته ایتتن موضتتوع ا تتاره کتترد کتته 
«دستورالعمل های مستند و به روز نداریم و باید به این موضوع بپردازیم
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ده متا ایشان که متولی این موضوع بودند با چشمانی از حدده بیرون زده گفت که  دای مهنت
 ایم بیش از ی  سا  هست که این روش های اجرایی و دستورالعمل ها را نو ته ایم به روز کترده

ر و در سامانه مستندات بارگ اری کرده ایم و نامه ابلاغ  ن را هتم در اتوماستیون زده ایتم، چطتو
؟! ما می فرمایید که این مستندات وجود ندارند

ی کنیم تجارب این چنینی را در بسیاری از سازمان های دیگر نیز دیده ام، ل ا همیشه پیشتنهاد مت
انتش که از کنار دانش   کار به سادگی عبور نکنید، چرا که حجم زیادی از دانش ستازمانی در د

انش   کاری   کار نهفته است و متاسفانه بسیاری از کارکنان سازمان ددیقاً نمی دانند که چه د
.در سازمان وجود دارد

!مدیر معتقد و حامیم آرزوست
رار  د در یکی از  رکت های معتبر حوزه صنایع سلولوزی که افتخار همکاری با  ن ها را داریم، د

صتب،، دوره  موز تی را بتا  8ستاعت . که دوره  موز ی تخصصی سفیران دانش را برگزار کتنم
متدیرعامل ستازمان  ۹نفر از سفیران دانش سازمان  غاز کردم و حدود ساعت  ۳0حضور حدود 

ًً حتدود یت  ربتع می وواهتد بنشتی. نیز در دوره حضور پیدا کرد ند و با وودم گفتم که احتمتا
که دوره  موز ی ما طتو  کشتید ماننتد یت   ۱4بعدش دوره را ترک کند، ولی دیدم تا ساعت 

یتدا کترد، کار ناه مشتاق و با ذوق پا به پای سفیران دانش، نه تنها در کارگاه  موز ی حضور پ
تی حمایت مدیران ار د کته در تمتام مراجتع باًدست! بلکه فعا  بود و بسیار هم مشارکت کرد

!حوزه مدیریت دانش به  ن ا اره  ده است، در ساده ترین حالت  ن یعنی همین واطره
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!حواست به پارتو باشه
در جلسه با معتاون پووهشتی یکتی از ستازمان های فعتا  در حتوزه بترق، دیتدم کته ایشتان 

! ردیف برایم لیستت کترد 60سرفصل های فعالیت های وود را در حدود ی  ساعت و در حدود 
ان بتا به ایشان گفتم که این حجم از کار را با چند نفر نیتروی انستانی انجتام می دهیتد؟ ایشت

هار مترد به ایشان گفتم که اگر چ! نفر نیروی انسانی و چهار نفر مرد جنگی ۱۳لبخندی فرمود با 
ویم، جنگی  ما به هر دلیلی از دست بروند چاره چیست؟ گفت چاره ای نداریم، بیچتاره می  ت

! ما را  وردیم که این بلا سرمون نیاد دیگه
ت کته نکته بسیار مهم که در پیاده سازی نظام مدیریت دانش باید به  ن توجه دا ت این است

 ۲0درصتد فر ینتدها،  ۲0درصد افتراد،  ۲0. معروف را فراموش نکنیم ۲0-80داعده پارتو یا همان 
.درصد مدیران و  غیره ۲0درصد روش های انگیز ی ، ۲0درصد پروژه ها، 

!مهمون خیلی خوبه
در جلسه با معاون یکتی از ستازمان های فعتا  در حتوزه  ب کشتور بحتی ممیتزی استتاندارد 

تقبا  ودتتی دلیتل است. مدیریت دانش پیش  مد و ایشان از این موضوع ویلی استقبا  کترد
انته ایشان را جویا  دم ا اره کرد ودتی مهمان به وانه  دم میاد،  دم دستی بته ستروگوش و

ازمان  مدن ارزیاب و ممیز از بیرون ست! می کشد و باعی میشه که وونه مثل روز او  تمیز بشه
 هم حکم مهمان را دارد، باعی میشه که سازمان به وودش بیاد و دستی به سر و روی وودش

!بکشه و به عبارتی گرد کروتی از سازمان روت برمیبنده
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ت بهترین شیوه های مدیریت دانش در صاع 
بانکداری

ی بیش از سه دهه از نخستین اظهارنظر متخصصتین در متورد کستب وکارهای
و  دارنتد گ  تته استت« تبدیل  دن به ستازمان های دانش محتور»که نیاز به 

 صنعت بانکداری هنوز برای استقرار کار مد نظتام متدیریت دانتش در تتلاش
. است

۶
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ا درصد از بان  ها و اتحادیه های اعتباری، مشکلاتی را مرتبط ب ۹0میلادی ، بیش از  ۲0۲0تا سا  
درصتد از ایتن گزارش هتا حتاکی از  ن  60بتیش از . مدیریت دانش صنعت وود گزارش کرده اند

کنند تا  است که کارکنان هنوز ترجی، می دهند از اطلاعات یا راهنمایی مستقیم همکاران استفاده
مکتاران و همچنین افرادی که در اثر یادگیری از ه. اینکه وود ان راهکار مرتبط با مساله را بیابند

ایرین یا ابتکارات  خصی وود راهکاری را برای رفع این چالش ها می یابند به سادگی  ن را بتا ست
رند، یا زمان چراکه یا ابزار مناسبی برای این به ا تراک گ اری در اوتیار ندا. به ا تراک نمی گ ارند

ان در در حقیقتت ارزیتابی عملکترد کارکنت. کاری  ن ها تنها به پاسخگویی به مشتتریان می گت رد
و نته بتر  صنعت بانکداری، بیشتر بر مبنای تعداد مشتریان و سرعت پاستخگویی بته  ن هاستت

ر ایتن همچنین بسیاری از افتراد  تاغل د. اساه ا تراک راهکارهایی برای رفع مشکلات پرتکرار
ا مشتکلات و صنعت نیز معتقدند به دلیل ارتباط مستقیم با مشتریان نهایی، هر بار  ن ها باید بت

 چالش های جدیدی مواجه  وند و پاسخگویی  ن ها بر اساه میزان وبرگی و نو وری  ن هاست
ه حا  سوا  اینجاست که راهکارهای مدیریت دانتش بته چت. نه به کارگیری دانش سایر همکاران

 کل می تواند در این صنعت راهگشا با د؟
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ف وتود مدیریت دانش در صنعت بانکداری به مؤسسات مالی کم  می کند تا نقاط دوت و ضع
وًت و را در ارتباط با افراد، فر یندها و فناوری کشف کرده و از طریق بهبود فر یندهای ارائه محص

اید راهکتار بته بیان دیگر  ت. ودمات، نقش کلیدی را در ارتقا رضایت کارکنان و مشتریان ایفا کند
ه ای بترای فعلی  ما برای رفع ی  چالش ددیقا مورداستفاده همکارانتان نبا د اما می تواند جرد

از ستوی دیگتر بتا تتداوم . بهبود فر یندها و روا  های کاری در ذهن رهبران سازمان ایجتاد کنتد
 معرفی روزافزون فناوری های جدید و با هدف حفظ مزیت ردابتی پایدار، رهبران و متدیران ایتن
 صنعت باید اولویت ها و  یوه های وود را در استقرار مدیریت دانش مورد ارزیتابی مجتدد دترار

.دهند
ضعیت فعلی مدیریت اطلاعات در خدمات مالی

د و در به دلیل سرعت باًی تولید اطلاعات، بسیاری از پایگاه های دانتش امتروزی منسوش  تده ان
دمات ارائه اطلاعات موردنیاز مشتریان و کارکنان برای استفاده موفقیتت  میز از محصتوًت و وت

یتن از سوی دیگتر وجتود پلتفرم هتای گونتاگون بترای بته ا تتراک گ اری ا. بانکی ناکام مانده اند
استت  اطلاعات و سهولت در ایجاد کانا  های ارتباطی سبب ایجاد منابع اطلاعاتی متعددی  ده

کارکنتان  تاغل در .که الزاما به همان ووبی که ایجاد می  وند نگهداری و به روزرسانی نمی  وند
. ستتنداین صنعت به  دت به اسناد و اطلاعاتی که از منابع متعدد تامین  ده استت، متکتی ه

درعین حا  از نجایی که در این هیچ مخزن متمرکز بر پایته وب یتا فضتای ابتری بترای داده هتای 
دارند و با  سازمانی وجود ندارد، نمی توان تضمین کرد که اطلاعاتی که کارکنان به  ن ها دسترسی

نتان بتا بته بیان دیگر کارک. مشتریان به ا تراک می گ ارند، صحی،، ددیتق و دابل اطمینتان استت
 ی  استخرهای متعدد اطلاعاتی با عمق و انقضای متفاوت مواجته هستتند کته نمی داننتد کتدام

اه دانتش فقدان ی  پایگت. پاسخگوی نیازمندی  ن هاست و به کدام ی  می توانند اطمینان کنند
رفتن متمرکز نشانه  ن است که بان   ما باید نرم افزارها و فر یندهای جدیتدی را بتا در نظتر گت

:رویکردهای زیر بکار بگیرد
oن نامه ها مسئو  ثابتی برای بارگ اری دانش   کارسازمانی از جمله دستورالعمل ها، فرم ها،  یی

 و غیره دا ته با د کته مستتندات را بترای استتفاده همکتاران در ستط، ستازمان بته  تیوه
.دابل اطمینانی بروز نگه دارد

oکیفیتت  با ایجاد دسترسی کارکنان به پایگاه دانش داولی، به  ن ها کم  کند تا با سترعت و
.بیشتر، به مشتریان ودمات ارائه دهند

oا بترای با راه اندازی بستری  نلاین برای ودمات پشتیبانی سلف ستروی،، دریافتت وتدمات ر
FAQکترار چیزی  بیه به با گاه مشتتریان و یتا پاسته بته ستواًت پرت. مشتریان  سان کند

تریان، می تواند ضمن  فاف سازی فر یندهای بانکی و یا رفع بروی از نیازها توسط وتود مشت
.تعداد مراجعه  ن ها به بان  را کاهش دهد
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بهترین شیوه های مدیریت دانش در بانکداری
ت نه تنها رهبران این صنع. امروزه بانکداری به ی  بازیگر مهم در ادتصاد جهانی تبدیل  ده است

ت و باید در مدیریت دانش کار مدتر  وند، بلکه باید ا راف و  گتاهی کتافی در متورد محصتوً
انت  ب. ودمات جدید دا ته با ند تا نیازهای متغیر مشتریان را در زمان مناستب پاسته دهنتد

به تتدریج . سیستم متدیریت دانتش بانکتداری را توستعه داد ۱۹۹6جهانی برای اولین بار در سا  
ویه پیروی بان  های کشورهای توسعه یافته همانند ایاًت متحده، بریتانیا،  لمان و کانادا از این ر

کردند، هرچند که  یوه های اجرایی  ن ها در حوزه مدیریت دانش در  ن زمان همچنان محتدود 
.بود

ن ، برای نخستین بار سرمایه گ اری جدی مدیریت دانش بانکداری  غاز  تد و از ایت۲000در سا  
ه از ابزارها زمان بود که بان  ها از این سیستم از هر دو جنبه فنی و ردابتی سود بردند اما استفاد

ایی  ده و راهکاری مدیریت دانش همواره در حا  تغییر است و کاربران بسته به نیازمندی  ناس
ستت در اینجا موضوع بحی معرفی این ابزارها نی. و اولویت وود، این راهکارها را بکار می بندند

.بلکه رویکرد به کارگیری  ن ها اهمیت دارد
.اولویت خود را تعیین کنید. 1

ریض حتما  ما هم این تجربه را دارید که در هنگام تصمیم برای بازسازی وانه وود، فهرستتی عت
واده نیز و طویل از مشکلات و نیازمندی ها را  ناسایی کرده با ید و احتماً هری  از اعضای وان

یزی نظرات و ایده هایی را مطرح می کنند که سبب طوًنی تر  دن این فهرست می  ود اما  ن چ
فتع  یا منتابع متالی کتافی بترای ر. که در این  رایط حائز اهمیت است منابع در دستره است

 تمامی نیازمندی های  ناسایی  ده وجود دارد؟ طی چه متدت زمانی ایتن تغییترات بایتد انجتام
 ود؟ اجرای این پروژه نوسازی چه تاثیری بر سایر ابعاد زندگی روزمره می گ ارد؟

متام ایتن با در نظر گرفتن این پیش فرض بعید که منابع مالی و زمانی کتافی بترای پاسته بته ت
انتد نیازمندی ها وجود دارد، دابل کتمان نیست که اجرای تمامی این ایده ها در ی  مرحله می تو

.روندی فرسایشی دا ته و منجر به ایجاد تعارض در میان اعضای وانواده  ود
.  نچه در جریان اجرای ی  پروژه مدیریت دانش رش می دهد چیزی  بیه به همین مثتا  استت

.  ردعزمی همگانی برای رفع تمامی مشکلات سازمانی به وسیله مدیریت دانش  کل می گی
نیست، بته  حتی مشکلاتی بنیادین تر که پاسه  ن ها تنها در استفاده از جعبه ابزار مدیریت دانش

.این فهرست اضافه می  ود
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وع ظرف مدت زمان کوتاهی منابع دابل توجهی بدون توجه به اولویت های سازمانی به این موضت
قی تصمیم منط. اوتصاص می یابد و درنهایت هرج ومرج و تعارض حاصل این ماجراجویی است

 ی  از کدام.  ن است که از میان این فهرست عریض و طویل ابتدا اولویت وود را مشخص کنید
گی موارد  ناسایی  ده برای سازمان دردناک تر بوده و تحمل  ن د وارتر است و رفتع  ن  ستود

ا بیشتری در پی دارد؟ کدام ی  از موارد کم  بیشتری بته تحقتق اهتداف ستازمان می کنتد؟  یت
استه پیشنیازهایی برای رفع  ن وجود دارد؟ نیازمندی کدام ی  از ذینفعان را برطترف می کنتد؟ پ
ر وبره مناسب تری برای کدام ی  از ریس  های سازمانی است؟ البته استفاده از دانش ی  مشاو

.می تواند احتما  بروز وطا را کاهش داده و از اتلاف منابع سازمان جلوگیری کند
!مدیریت دانش را به چشم یک فرآیند مداوم ببینید و نه یک پروژه. 2

ق بر اساه تجارب داولی و وارجی، بان  هایی که سرمایه گ اری در مدیریت دانش را بته تعویت
یکی از  ن ها  در صورتی  ما هم. انداوته اند، اکنون دریافته اند که نیاز دارند تا به گ  ته برگردند

فر ینتد  هستید، باید از هم اکنون  روع کنید تا مؤسسه مالی، کارکنان و مشتریان را بترای یت 
استت؛  فر یندهایی که اغلب در تضاد با استراتوی های تجاری فعلتی. مداوم و مستمر  ماده کنید

.بنابراین  اید ًزم با د استراتوی های وود را نیز مورد بازنگری درار دهید
ممکتن بته  چراکه نصب نرم افزار در کوتاه ترین زمتان. تنها به نرم افزار مدیریت دانش اکتفا نکنید

ت کته پایگاه دانش بان   ما موجودیت زنده و در حا  تحولی اس. صورت یکباره اتفاق می افتد
ستتمرار چیزی که نیاز بیشتری بته تتلاش و ا. باید در درازمدت  ن را به روز کرده و بهبود بخشید

 هستته و "رهبتران بایتد . دارد، ایجاد فرهنگ مدیریت دانتش و توانمندستازی همکتاران استت
دا تته را پ یرفته و از  ن حمایت کنند و از متدیریت دانتش انتظتار بیتگ بنتگ ن" پیوسته رفتن

.با ند
از رویکرد پایلوت محور استفاده کنید. 3

با . گیریدبرای اجرای بهینه، ی  رویکرد توسعه ای برای گسترش پایگاه دانش جدید وود در نظر ب
ظتارت بتر بکارگیرندگان اولیه و کار ناسان موضوعی برجسته  روع کنید و از ایتن زمتان بترای ن

ری در طتو  به این ترتیب، می توانید با افزایش تدریجی گروه هتای بیشتت. فر یندها استفاده کنید
.زمان، روند کار را بهبود ببخشید

ش این رویکرد مرحله ای متضمن  ن است که حجم دابل توجهی از محتتوایی کته بته پایگتاه دانت
ان جدید وود منتقل می کنید، زودتر راه اندازی  ده و سریع تر ارزش افتزوده بانت  دانشتی را نشت

. کندبه علاوه درگیر نکردن تمامی کارکنان در ی  مرحله، از اتلاف منابع جلوگیری می. می دهد
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.از مدیریت دانش برای بهبود فرآیندهای کاری خود استفاده کنید. 4
فراوتوان  اعتلام. برای این منظور ًزم است تا از  ناسایی مشکلات پرتکرار در  عب  روع کنید

 هتا از زبتان برای  ناسایی مشکلات، برگزاری جلسات مشترک با افراد وبره  عب،  نیدن چالش
یتن  ن ها و بررسی دوانین و الزامات باًدستی و  ناسایی راهکارهتای ابتکتاری و چکش کتاری ا
ت راهکارها برای دستیابی به ی  ایده دابل ارائه از جملته ادتداماتی استت کته متولیتات متدیری

بته عنوان  موارد  ناسایی  ده از این فر ینتد می توانتد. دانش می توانند برای  ن برنامه ریزی کنند
.سرنه هایی در بهبود روا  ها و فر یندهای کاری در نظر گرفته  ود

اهمیت مدیریت دانش را در بین کارکنان ترویج کنید. 5
. ا تدپایگاه دانش در صنعت بانکداری، تنها در صورتی مؤثر استت کته مورداستتفاده کتاربران ب

کنان وتود بان  هایی بیشترین موفقیت را در مدیریت دانش کسب می کنند که از همان ابتدا کار 
متان را درگیر کرده و با سرمایه گ اری بر روی اددامات موثر،  ن ها را تشویق می کنند تا در طتو  ز

ارکت بهترین راه برای  گاه نگه دا تن کارکنان و هیجان زده کردن  ن هتا جلتب مشت. فعا  بمانند
ایگتاه  ن ها در کل فر یند پیاده سازی از جمله او  بازوورد در مورد محتوای منتشر ده، ساوتار پ

 احستاه کارکنتان در وصتوص راهکارهتای اجرا تده. دانش و استفاده از گیمیفیکیشتن استت
چیست؟ دوره های  موز ی تا چه میزان کار مد و ج اب بوده است؟ و یا چه راهکارهتای متادی 

و معنوی برای افراد انگیزه بیشتری ایجاد کرده است؟
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.برای بهینه سازی پایگاه دانش خود، بازخورد و داده جمع آوری کنید. 6
تغییتر  بهینه سازی و بهبود مستمر پایگاه دانش جدید بان   ما،  ن را در دنیتای دائمتاً در حتا 

زان بازوورد کارمندان و مشتریان به  ما کمت  می کنتد تتا میت. ودمات مالی به روز نگه می دارد
ود استفاده از پایگاه دانش وود را بررسی کرده و حوزه های دارای  کاف دانش کته نیتاز بته بهبت

همچنین به  ن ها نشتان می دهتد کته بترای نظترات  ن هتا ارزش دائتل . دارند را  ناسایی کنید
.هستید و معتقدید  نچه  ن ها فکر می کنند برای موفقیت بان   ما مهم است

انتخاب سیستم مناسب مدیریت دانش بانکی
یف وود کارمندان بان  به ی  پایگاه دانش متمرکز واحد برای انجام موفقیت  میز و مطمئن وظا
واستت نیاز دارند، وواه کم  به مشتریان در زمینه مسائل فنی با د یا کم  به  ن ها بترای درو

برای مشتتریان، ایتن بته معنتای تراکنش هتای روان تتر استت کته در  ن می تواننتد . وام مسکن
نند کته باعتی به سرعت و به راحتی مشکلات بانکی وود را بدون نیاز به تماه با پشتیبانی حل ک

 به طور ولاصه، در صنعت بانکتداری متدیریت دانتش از طریتق. ایجاد وفاداری و اعتماد می  ود
.ارائه اطلاعات ثابت و دابل اعتماد به افراد برای رفع نیازمندی  ان عمل می کند

سازی متدیریت دانتش در صتنعت بانکتداری نیتاز بته فر ینتدهای وبر ووب این است که پیاده
این روند را  پیچیده ندا ته و البته توسعه روزافزون راه کارهای مبتنی بر هوش مصنوعی می تواند

.تسهیل کند
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بهتاارین شاایوه های ماادیریت دانااش در 
و گایصع ت نفت 

 غاز  تد و  ۱۹۹0پیاده سازی مدیریت دانش در صنعت نفت و گاز در اواور دهه 
 ای اگر  رکت ها بخواهند در چشم اندازی کته بته طور فزاینتده. تاکنون ادامه دارد

گستترش  چالش برانگیز است، ردابتی بادی بمانند، پیاده سازی مدیریت دانش و
.  ن در سراسر سازمان و حفظ  ن برای استفاده های  تی، ضروری است

۱۳
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

محمد حقیقی فرد
کارشناس ارشد مدیریت دانش
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oافی به احتما  زیاد، در حا  حاضر افراد با روش های کاری  رکت   تنایی کت: افزایش کارایی
ازی بته هنگام انجام ی  کار جدید، نی. دا ته و می دانند که چگونه باید کاری را انجام دهند

ند، به جای  روع پروژه های پرهزینه که ممکن است کارساز نبا . اوتراع مجدد چرش نیست
فتت کته می توان از تجارب کسانی که دبلًا راه حلی برای مشکل  ما پیداکرده انتد، کمت  گر
اگرچته هتر . درنتیجه باعی صرفه جویی در زمتان و پتو  بترای تحقیتق و توستعه می  تود

ارد کته مودعیتی منحصربه فرد است، ولی بااین حا  همچنان نکات کلیدی یادگیری وجتود د
.می توانید  ن ها را اعما  کنید

oبته تأمین کنندگان و فرو ندگان سازمان ها ا: بهبود مدیریت تأمین کننده و فرو نده ًً حتمتا
بیش از ی  بخش ودمات وواهند داد، بنابراین دانش در مورد این روابتط مهتم بایتد بته 

گان بروی از بخش ها ممکن است ودمات یتا منتابعی از تأمین کننتد. ا تراک گ ا ته  ود
ورت متدیریت ایتن روابتط به صت. دریافت کنند که منجر به ناکار مدی برای سازمان می  ود

 ترکای  متمرکز به استانداردسازی فر یندها و تولید کم  می کند و تباد  کار متدتر بتا ایتن
.حیاتی برای کسب وکار را تضمین می کند

oانتش همان طور که دبلًا ا اره کردیم، کارکنان ار دی کته د: انتقا  دانش و  موزش کارکنان
ارکنتان ستایر ک. زیادی در مورد سازمان دارند ممکن است به سن بازنشستگی نزدی   توند
انش مدیریت د. ممکن است به سادگی به جستجوی فرصت های بهتر در جای دیگری بروند

 به جمع  وری دانش  ن ها بتا استتفاده از فنتاوری یتا انتقتا   ن بته ستایر کارکنتانی کته در
یش مدیریت دانش بهبود انتقا  دانتش و افتزا. پست های وود بادی مانده اند کم  می کند

. موزش برای کارکنان جدید را تضمین می کند تا این سرمایه ارز مند از بین نرود
موارد استفاده از مدیریت دانش در صنعت نفت و گاز

روش های مختلفی وجود دارد که می توان از مدیریت دانش در عمل برای  ترکت های نفتت و 
:بروی از این موارد در ادامه بیان  ده است. گاز استفاده کرد

oرای هنگامی که  رکت ها مناطق جدید را کاوش می کننتد و بت: بهینه سازی اکتشاف و حفاری
منابع جدید نفت و گتاز حفتاری می کننتد، بایتد از وطترات و چالش هتای موجتود در ایتن 

نتی وتود، با به ا تراک گ ا تن دانش و تجربته کار ناستان ف. فعالیت ها کاملا  گاه با ند
پرهزینته را  حتی کسانی که مستقیماً در پروژه مشارکت ندارند، می توانند احتما  ا تباهات

از  مدیریت دانش می تواند به محافظت از  ن ها در برابر دعاوی بالقوه نا تی. کاهش دهند
.سوء رفتار کم  کند
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o رعایت بهدا ت، ایمنی و محیط زیستHSE  : ،نفت و گاز با وطرات ذاتی ازجمله ستلامت
مدیریت دانتش می توانتد از طریتق پیتروی از . ایمنی و محیط زیست محیط همراه هستند

ز رویتته های تعیین  تتده و دابل اعتمتتاد کتته ایمنتتی فیزیکتتی کارکنتتان و همچنتتین حفاظتتت ا
انونی  رکت ها وظیفه دت. محیط زیست را تا حد امکان تضمین می کند، اطمینان حاصل کند

ب را دارند و باید اطمینان حاصل کنند که همه کارکنان به اطلاعتات مناستHSEبرای رعایت 
.برای انجام وظایف وود دسترسی دارند

o استی و تجزیه وتحلیل داده های زمین  ن: تجزیه وتحلیل داده های زمین  ناسی و ژئوفیزی
بترای  ژئوفیزی  می تواند توسط  رکت های نفت و گاز برای  ناسایی مکان هتای احتمتالی

با . حفاری با جمع  وری اطلاعات در مورد ساوتار و ویوگی های زمین زیر سط، استفاده  ود
جمع  وری و تجزیه وتحلیل داده های مناسب،  ترکت ها می تواننتد وطترات اکتشتاف را بته 

 کنتد کته مدیریت دانش تضتمین می. حدادل و  ان، استخراج منابع را به حداکثر برسانند
.این اطلاعات به درستی مدیریت و منتشر می  وند

oاف  رکت ها ممکن است در کشورهای مختلف و داره های مختلف به اکتش: همکاری جهانی
ا بتواننتد اگر گروه ه. نفت و گاز بپردازند و بخش های مرتبط در مناطق مختلف فعالیت کنند

ارگیری از طریق به ا تراک گ اری دانش با یکدیگر همکاری کنند، ستازمان می توانتد بتا بته ک
ل بروتی از  ترکت ها تمایت. تکنی  های مشابه را در هر نقطه از جهان بسیار کار مدتر  تود

یوه ها نیز وود را برای یادگیری از سایرین در این صنعت ابراز کرده اند که به ترویج بهترین  
.کم  می کند
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نمونه های موفق شرکت های نفت و گاز در زمینه مدیریت دانش
o در ادامه به نمونه های بتارز  ترکت های نفتت و گتاز را کته متدیریت دانتش را پیاده ستازی

:کرده اند، ا اره می  ود
oستناد و  رکت نفت مورفی با اوتصاص فضایی در وب سایت وود به ا:  رکت نفت مورفی

ادن ایتن با در دستره دترار د. دوانین حاکمیتی، تضمین می کند که با دوانین مطابقت دارد
نگتام اطلاعات به طور گسترده، کارمندان می توانند از سیاست های  رکت  گاه  توند و در ه

.انجام تجارت وود، از دوانین پیروی کنند
oاز و  ورون به ی  رهبر الهام بخش درزمینه مدیریت دانش برای صتنعت گت:  رکت  ورون

یری و  ن ها به ویوه علاده مند به استفاده از دانش برای هدایت یتادگ. نفت تبدیل  ده است
در . دبهبود و یادگیری از کار ناسان وارج از سازمان برای کم  به حل مشکلات وتود بودنت
اسه اجرای مدیریت دانش،  ن ها عمدتاً با بهبود عملیات وود به فشار برای کاهش هزینه پ

.دادند
oا از  ن هت. ، بزرگ ترین تولیدکننده نفت و گاز در ایاًت متحده  د۱۹۹8در سا  :  رکت بی پی

ر سازمان مدیریت دانش برای پیشی گرفتن از ردبای وود با امکان تباد  دانش بین افراد د
صی یتا  ن ها از  بکه های غیررسمی یا نیمه رسمی افراد با زمینه تخص. وود استفاده کرده اند

نتاوری درحالی کته ف. فنی مشترک برای به ا تراک گ ا تن دانتش وتود استتفاده می کننتد
یت اطلاعات مهم بوده است، اولویت بندی افراد نقش اساسی در موفقیتت ابتکتارات متدیر 

. دانش  ن ها دا ته است
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oعتدد این  رکت جهانی یکی دیگر از بازیگران اصلی در بخش انرژی است کته از مزایتای مت
ی با گ  ت زمان،  ن ها مکتانیزم  ستانی را بترا. فر یندهای مدیریت دانش بهره برده است

ن را کارکنان ایجاد کرده اند تا دانش را در درون وود انتقا  دهند و به طور موثر دانش پنهتا
ینتدها و بنابراین، کارکنان از این دانش بترای ساده ستازی فر . در سازمان به ا تراک بگ ارند
رویکتردی  مدیریت پایگاه دانش در بتریتیش پترولیتوم بتا. بهبود بهره وری استفاده کرده اند

ه بته به جای ایجاد ی  صتفحه منبتع ستتونی کت. کاملًا متفاوت از   لمبرژر اجرا  ده است
بخانته صفحات فرعی پیوند می دهد،  ن ها چندین صفحه بترای یت  کتابخانته تصتویر، کتا

.ویدیویی، انتشارات مطبوعاتی و بسیاری موارد دیگر طراحی کرده اند
oیریت این  رکت انرژی یکی از اولین  ترکت هایی استت کته فنتاوری متد: شرکت شِلُمبرژه

امته را به گفته یکی از مدیران سابق،  ن ها ایتن برن. دانش را در سازمان وود پ یرفته است
در بخش حفاری  رکت اجرا کردند و به طور موثر این زیر دامنته را بته یت  زیتر دامنته بتا 

انند اطلاعات عملکرد باً تبدیل کردند که در  ن کار ناسان و پرسنل میدانی به راحتی می تو
ر بترای این به افزایش کارایی سازمانی کم  کرده و بته وتدمات بهتت. را به ا تراک بگ ارند

کته  پایگاه دانش  لمبرژر طوری طراحی  ده است. مشتریان متنوع  ن ها کم  کرده است
، محتتوا را می تتوان بتر استاه موضتوع، بختش. به راحتی دابل دسترسی و جستجو با د
.  محصو ، مکان یا نوع منبع فیلتر کرد
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o،ق ولیج این  رکت می وواست تلاش های اکتشافی وود را در  ب های عمی: کونوکو فیلیپ
مکزی  گسترش دهد، بنابراین از سیستتم های متدیریت داده هتا بترای جمتع  وری مقتادیر 

تفاده زیادی از داده های موجود و استفاده از  ن برای اطلاع رسانی به فر یند تصمیم گیری اس
ا از به منظور کم  به کارکنان در یافتن سریع اطلاعات و محدود کتردن هزینته ها،  ن هت. کرد

برای پیوند دادن پایگاه هتای داده وتود بته یکتدیگر و  Oracle’s Contextموتور جستجوی
.ایجاد ی  سیستم مدیریت اسناد یکپارچه استفاده کردند

oرح هتای اکسون موبیل با چالش ایجاد انگیزه در کارکنان برای مشارکت در ط: اکسون موبیل
به ا تراک گ اری دانش درگیر است، اگرچه  ن ها در حتا  حاضتر فادتد انگیزه هتای رستمی 

تم را هستند اما رهبران  رکت به طور مستمر مزایای مدیریت دانش بر مرده و ایتن سیست
. ستتدابل ذکر است که مزایای  ن همیشه برای کارکنان واضت، و مشتخص نی. تمجید کنند

همچنتین در متوادعی کارکنتان غترق در .  ن ها با مشکل اضافه بار اطلاعات مواجته هستتند
.دانش بوده و نتوانستند منبع مناسبی را برای کم  به وود، انتخاب کنند
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نحوه اجرای استراتژی مدیریت دانش در صنعت نفت و گاز
در  چند مرحله کلیدی وجود دارد که سازمان ها ًزم است برای پیاده سازی مؤثر مدیریت دانش

.صنعت وود طی کنند
oرا  او  ازهمه،  رکت های نفت و گاز باید بدانند ددیقتاً چته دانشتی:  ناوت دانش حیاتی

این ممکن استت اطلاعتاتی در متورد فر ینتدهای عملیتاتی یتا . می وواهند به دست  ورند
دیقاً هنگامی که  رکت ها د. داده های مربوط به سایت های جدید برای استخراج منابع با د

عه دهند کته درک می کنند که چه چیزی باید مستند  ود، سپ، می توانند سیستمی را توس
.ی با داین دانش را ذویره کند و به راحتی برای کارکنانی که به  ن نیاز دارند، دابل دسترس

oا همان طور که دیدیم، بسیاری از  ترکت ه: سرمایه گ اری در زیرساوت های فناوری مناسب
ز درحالی که دانتش عمتدتاً ا. دانش وود را از زیرساوت فناوری اطلاعات وود جدا نمی کنند

 طریق افراد به دست می  ید، ابزارهای نرم افزاری باید برای ذویره و جستتجوی ایتن دانتش
تشتار استفاده  وند و  رکت ها می توانند از ی  پایگاه دانش اوتصاصتی بترای ایجتاد و ان

.مستندات دانشی و دره  مووته ها، بهره مند  وند
oطور  رکت های نفت و گاز باید فر یندی را توسعه دهند که بته موجب  ن بته: کسب دانش 

ه این می تواند بتا پتاداش دادن بته کارکنتانی کت. منظم اطلاعات را جمع  وری و ذویره کنند
گ دانش پنهان را مستند می کنند، رسمیت یابتد یتا به ستادگی از طریتق ایجتاد یت  فرهنت

ا کسب و به دست  وردن دانش، بدون غرق کردن سیستم ب. با دBPا تراک دانش، مانند 
.داده های نامربوط، نیاز به بینش در مورد  نچه در  ینده مفید وواهد بود، دارد

oاید  سان جست وجو و دسترسی به دانش مناسب برای کارکنان ب: دسترسی و بازیابی دانش
ستجو یا ابزارهایی مانند نرم افزار پایگاه دانش، کارکنان را دادر می سازد مستندات را ج. با د

بایتتد دانتتش . متترور کننتتد تتتا به ستترعت اطلاعتتات متترتبط بتتا  تتغل وتتود را کشتتف کننتتد
دا تته  طبقه بندی  ده تا کارکنان دادر با ند در زمان مناسب به دانتش مناستب دسترستی

أثیر استراتوی مدیریت دانش  ما بر حاکمیتت دانتش تت: ساوتار و حاکمیت دانش .با ند
اتوی ایتن استتر. می گ ارد و با بهترین  یوه های مستمر برای مخزن دانش  ما سروکار دارد

ًً رویکرد سازمان  ما را برای ایجاد محتوای  تما رستمیت می بخشتد و بته استتف اده معمو
ما را صحی، از پایگاه دانش  ما مربوط می  ود و به عبارت دیگر، نحوه متدیریت دانتش  ت

منبتع  اگر  رکت ها بتواننتد ستاوتار دانتش را به درستتی درک کننتد،  نگتاه. تعیین می کند
.ارز مندی برای کارکنانی وواهند دا ت که به دنبا  پاسه هستند
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oر بروی از  رکت ها دریافتند کته انجمن هتای وبرگتی د: فرهنگ سازی ا تراک گ اری دانش
و ی بترای کنار پایگاه های دانش سنتی که اسناد فنی را ذویره می کنند، به  ووبی به عنوان ر

بترای بته  برای موفقیت مدیریت دانش در  رکت، کارکنان باید. انتشار دانش عمل می کنند
.ا تراک گ ا تن دانش وود و درک مزایای  ن اوتیار و انگیزه دا ته با ند

oه یادگیری مدیریت دانش فر یندی مداوم است که نیازمند تعهد ب: تعهد به یادگیری و بهبود
 دروادع، زمانی که بودجه ها محدود می  وند، این یت . و بهبود حتی در موادع سخت است

. ددوره حیاتی برای حفظ دانش است، زیرا بهتره وری و کتارایی را به  تدت بهبتود می بخشت
متئن  توند کارمندان باید بر اساه توانایی  ان در بهبود نتایج گ  ته انتخاب  وند و مط

.که تیم ها می توانند بدون سرزنش کردن هیچ فردی از ا تباهات وود دره بگیرند
جمع بندی

ایتن  مدیریت دانش در هر صنعتی مهم است، اما  اید به ویوه در نفت و گاز مهم تر با د؛ زیرا
 هتای با تکیته بتر موفقیت. صنعت با افزایش ردابت، چالش ها و دیمت های باًتر مواجه است

ریت گ  ته،  رکت ها می توانند استراتوی وتود را از طریتق یت  رویکترد بهبودیافتته در متدی
.دانش اصلاح کنند و اطمینان حاصل کنند که مشارکت کارکنان حفظ می  ود

 حفظ تخصص فنی برای  رکت های نفت و گاز که می وواهند پروژه هتای جدیتد را راه انتدازی
دا تتن . کنند، پروژه های موجود را بهبود بخشند و در سط، جهانی فعالیت کنند، حیاتی است

راک ی  سیستم مدیریت دانش متمرکز به کارکنان کمت  می کنتد تتا دانتش وتود را بته ا تت
شتد و بتر دسترسی به دانش محیط کار را بهبتود می بخ. بگ ارند و بهترین  یوه ها را اجرا کنند
.حفظ کارکنان تأثیر مثبت می گ ارد

همان طور که مثا  ها نشان داده اند، هم افراد و هم فناوری برای مدیریت دانتش بستیار مهتم 
ارکنتان سرمایه گ اری در سیستم های مناسب مدیریت دانش به این معنی است کته ک. هستند

تراک می توانند دانش را به عنوان بخشی از جریان کاری روزانه وود مستندسازی کرده و بته ا ت
.  استاین رویکرد چاب  و سریع به دانش برای  رکت های صنعت نفت و گاز ایده  . بگ ارند

Knowledge management best practices in oil and gas industry, Sep 28, 2023, 
document360.com

منابع

۲۲شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



ر غلبه بر موانع پذیرش مادیریت داناش د
صع ت انرژی

رد از تغییتر رویکت. نو وری یکی از موضوعات بسیار مهم در صنعت انترژی استت
وسعه فناوری کشورها برای دستیابی به منابع جدید انرژی تجدیدپ یر گرفته تا ت

دار وودکار و سیستم های یکپارچه همواره با هدف ایجتاد یت  اکوسیستتم پایت
.موتور محرک تمامی این اددامات است« نو وری» کل گرفته و 

۲۱
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

عماد سپهری
طراحی موتور دیزل شرکت توگا کارشناس



۲۲

 ها است؛ چرا که به ستازمان« مدیریت دانش»یکی از مهم ترین زیرساوت های توسعه نو وری، 
فراینتد  ایتن. کم  می کند با درنظرگرفتن دانش های پیشین، اددام به ولق دانش جدید کننتد

ابع می تواند زمان ارز مندی که برای حل مسائل صرف می  ود را کاهش داده و استفاده از منت
رژی سازمان برای تحقق اهداف کلان را بهبود بخشد؛ اما تجربیات  رکت های برتر در حتوزه انت

ان پت، چگونته ذینفعت. نشان داده که پیاده سازی مدیریت دانش با موانع زیادی همراه است
دانتش  صنعت انرژی می توانند این موانع را پشت سر بگ ارند و از مزایای بسیار مهم مدیریت
قالته را بهره مند  وند؟ چه چیزهایی باید در نظر گرفته  ود؟ برای پیدا کردن پاسه ها، ادامه م

.مطالعه کنید
مدیریت دانش در صنعت انرژی

یتن یکی از وادعیت هایی که مدیریت دانش را در صنعت انرژی ضروری می کند این است کته ا
یتد نظام چقدر برای به ا تراک گ اری دانش و استفاده از  ن برای اجرای ایده های نو ورانته مف

فتزایش مدیریت دانش بستر بسیار مناستبی بترای بهبتود فر ینتدهای تصتمیم گیری و ا. است
بتر استاه داده هتای تتاریخی، بستیاری از ستازمان های . اثربخشی در وظایف عملیاتی استت

ختش صنعت نفت در مدیریت دانش پیشرو هستند اما سایر حوزه های این صنعت به انتدازه ب
ه پیاده ستازی متدیریت دانتش بت. نفت در پیاده سازی متدیریت دانتش پیشترفت ندا تته اند

 سازمان ها کم  می کند تا فر یندهای وود را با جمع  وری و سازمان دهی مؤثر دانش   تکار و
.تقویت همکاری میان کارکنان برای استفاده از دانش پنهان، بهینه کنند
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وضعیت فعلی مدیریت دانش در بخش انرژی
 در حا  حاضر مدیریت دانش در صنعت انرژی نشان دهنده گام های درستتی استت و نیتاز بته

ش های وو بختانه مدیریت دانش به اندازه ًزم  ناوته  ده است و سازمان ها تلا. بهبود دارد
 گزارش هتای تحلیلتی. ددیقی برای پیاده سازی استراتوی های متدیریت دانتش انجتام داده انتد

 وضعیت مدیریت دانش در صنعت انرژی بتر اهمیتت اولویت بنتدی در پیاده ستازی متدیریت
.خشندبااین حا ، چند  کاف وجود دارد که سازمان ها باید  ن را بهبود ب. دانش تأکید می کنند

 اری پلتفرم هتای هو تمند ا تتراک گ»یکی از مهم ترین نقاط بهبود، نیاز سازمان ها بته ایجتاد 
در نظتر بگیریتتد کته چگونتته . بترای تشتتویق فرهنتگ همکتتاری میتان کارکنتان استتت« دانتش

شتتریان، تجزیه وتحلیل داده ها، یادگیری ما ینی و هوش مصنوعی می توانند در پیش بینتی م
ادغتام یت  ابتزار هتوش مصتنوعی ماننتد . اتخاذ تصمیمات مؤثر و ولق دانتش متوثر با تند

ر و چت جی پی تی در مدیریت دانش می تواند استخراج اطلاعات از حجم عظیم داده را ستریع ت
یتر بتا چالش های نگهداری و انتقا  دانشی که صنعت انرژی در چند سا  او. بدون مشکل  کند

ی انتقتا  با استراتوی های بهتر، این صنعت بایتد توانتای.  ن روبرو  ده است را فراموش نکنیم
.اطلاعات مهم را در بین چندین ًیه از کارمندان دا ته با د

سازی مدیریت دانش در صنعت انرژیچالش های پیاده 
ز سازی مدیریت دانش در صنعت انرژی با چالش هایی همراه است که در ادامه به بروی اپیاده 

:مهم ترین موارد ا اره  ده است
oباوجود تلاش های دابل توجهی که در طو  چند دهه بترای پیاده ستازی : عدم  گاهی و درک

رویکردهای مدیریت دانش انجام  ده است، صنعت انرژی هنتوز نیتاز بته ایجتاد  گتاهی و 
له در بسیاری از سازمان ها هنوز باید با فواید این مستئ. درک نسبت به مدیریت دانش دارد

ته بهبود کارایی عملیات وود   نا  وند و ممکن است بته درک ًزم از اصتو   ن نیتاز دا ت
ن مقابله با این چالش مستلزم کمپین هتای  گاه ستازی در ستازمان ها استت کته در  . با ند

 ایتن کتار می توانتد از طریتق. کارکنان در مورد هدف و مزایای مدیریت دانش  موزش  بینند
ر روش دیگت. کانا  های ارتباطی مختلف، از جمله کارگاه ها و برنامه های  موز ی انجام  تود

 برجسته کردن ابتکارات مدیریت دانش موفتق استت کته در صتنعت انترژی بترای تقویتت
و  و با به ا تراک گ اری تجربیات موفتق، علادته بته اصت. نو وری و کارایی مفید بوده است

. یوه های مدیریت دانش در بین کارکنان افزایش پیدا می کند

۲۲شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



۲۴

oدر بروی موادع پیاده سازی  یوه های مدیریت دانش در صتنعت انترژی: مقاومت فرهنگی 
اری بخشی از این چتالش بته فرهنتگ ضتعیف بته ا تتراک گ . مورد استقبا  درار نمی گیرد

دانش در سازمان ها و احتکار عمدی دانش ا اره دارد که مانع اجرای مؤثر متدیریت دانتش 
یکتی از . مقاومت فرهنگی را می توان بته چنتد روش کتاهش داد. در صنعت انرژی می  ود

.  ن ها ترویج  گاهانته فرهنتگ ا تتراک دانتش در محتیط کتار بتا تشتویق کارکنتان استت
می، واحدهای متولی مدیریت دانش باید تلاش کنند تا با ایجاد کانا  های رسمی و غیررست

ایتن امتر بتا پتاداش دادن بته . ا تراک دانش و تخصص در بین همکاران را تترویج دهنتد
ستتر یکی دیگر از ابعتاد مقاومتت فرهنگتی، نبتود ب. رفتارهای مشارکتی موفق تر وواهد بود

ازی بته دلیتل مشتکلات یکپارچه ست. مناسب فناورانه برای به ا تتراک گ اری دانتش استت
ود سیستم های مدیریت دانش با جریان های کاری پیچیده موجود، در دستره بودن محتد
غلبته  منابع و سیستم های ددیمی، تیم های مدیریت دانش هنوز باید بر چالش های فناوری

این مشکلات از طریق سترمایه گ اری در ابزارهتای ارز تمند متدیریت دانتش، ماننتد . کنند
ی نرم افزار مدیریت دانش که به طورساده با اهداف سازمانی هماهنگ  ده و بتا سیستتم ها

ورد انتخاب ابزارهای مناسب  امل استفاده از بتازو. موجود ادغام می  ود، دابل حل هستند
کاربران، انجام ارزیابی های ددیق و همکتاری بتا تیم هتای فنتاوری اطلاعتات بترای انتختاب 

.سیستم های مناسب است
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oعت انرژی به ندرت پیش می  ید که کارمندان و ذینفعان اصلی در صن: مقاومت در برابر تغییر
 ن هتا . تمایلی به اتخاذ ابزارها و فر یندهای جدیتد در جریتان کتاری وتود ندا تته با تند
غییراتی ترجی، می دهند به روش های سنتی و ددیمی پایبند با ند و درعین حا  در مقابل ت

 تد، درحالی که مقابله با ایتن امتر می توانتد د توار با. مانند پ یرش فناوری مقاومت کنند
. ننتدسازمان ها می توانند تغییرات محسوه و دابل اندازه گیری را در این وصتوص تجربته ک
صتی تیم های اجرایی مدیریت دانش می توانند نشان دهند که این کار چقدر برای ر د  خ

.و فر یندهای کاری کارکنان و صرفه جویی در میزان تلاش و زمان ضروری است
oمدیریت  یکی دیگر از عواملی که مانع پ یرش: فقدان معیارها و بازگشت سرمایه دابل اثبات

در ایتن  دانش در صنعت انرژی می  ود، نیاز به معیارها و بازده بازگشت سرمایه دابل اثبتات
ه ارزیابی اثربخشی ابتکارات متدیریت دانتش زمتانی چتالش برانگیز استت کت. بخش است

بتا  غلبه بتر ایتن چتالش. معیارهای مشخصی برای اندازه گیری اددامات وجود ندا ته با د
مرتبط با اهداف هر سازمان  تروع می  تود کته KPI ناسایی  اوص های کلیدی عملکرد 

همچنتین می تتوان . کارایی عملیاتی و همکاری را از طریق مدیریت دانش افزایش می دهتد
ثترات سیستم های مناسبی را برای جمع  وری و تجزیه وتحلیل داده ها به منظور انتدازه گیری ا

.مدیریت دانش پیاده سازی کرد
مزایای پذیرش مدیریت دانش در صنعت انرژی

ه مدیریت پیچیدگی های صنعت انرژی نیازمند ی  سیستتم متدیریت دانتش متوثر استت کت
ا بته  ن این سیستم منبع درستتی بترای کارکنتان و ذینفعتان استت تت. همه چیز را مستند کند

ت سایر مزایتای پت یرش متدیریت دانتش در صتنع. مراجعه کرده و تصمیمات  گاهانه بگیرند
:انرژی عبارت اند از

oی، یکی از مهم ترین مزایای پ یرش مدیریت دانش در صنعت انترژ : نگهداری و حفظ دانش
این امر هم در مورد دانش   کار و هم . تسهیل در ج ب و حفظ دانش در این بخش است

 در این ستناریو، دانتش   تکار  تامل مشخصتات فنتی و. برای دانش پنهان صدق می کند
رویه های مستندی است که در پایگاه هتای اطلاعتاتی و مختازن دانتش ذویتره می  توند؛ 
 بنابراین، دانش صری، را می توان با توستعه یت  مختزن متمرکتز حتاوی دستتورالعمل های

دانتش . ایمنی به روز و دستورالعمل های فنی که به راحتی دابل دسترسی هستند، ایجتاد کترد
همچنین  ضمنی می تواند از طریق به ا تراک گ اری تجربه و تخصص توسط کارکنان وبره و

اتجربه، از طریق برنامه های مربیگری و پلتفرم های مشارکتی حفظ  ود که در  ن مهندسان ب
.دانش وود را برای کم  به حل مسئله به ا تراک می گ ارند
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oهای مدیریت دانش اجرای تکنی  : افزایش همکاری و به ا تراک گ اری دانش بین کارکنان
کارمنتدان . در صنعت انرژی می تواند همکاری کارکنتان و ا تتراک دانتش را افتزایش دهتد

مناستب  با پلتفرم متدیریت دانتش. می توانند همکاری کنند، اطلاعات را به ا تراک بگ ارند
، بتازده این امر نو وری را تقویت می کند و به دلیل صترفه جویی در زمتان. ارتباط بردرار کنند

 همکاری پیشترفته می توانتد از طریتق ایجتاد گروه هتای. اجرایی کارکنان را افزایش می دهد
نتد سپ، کارمنتدان می توان. تخصصی در حوزه های واص در بخش انرژی امکان پ یر با د

.به طور جمعی در مورد چالش ها بحی کنند و راه حل ها را به طور یکپارچه پیدا کنند
oی مدیریت پیاده ساز : بهبود فر یندهای تصمیم گیری بر اساه دسترسی به اطلاعات مربوطه

سترسی دانش در صنعت انرژی می تواند منجر به بهبود فر یندهای تصمیم گیری  ود، زیرا د
بهتری به اطلاعات مترتبط از طریتق پایگاه هتای داده غنتی از محتتوا وجتود دارد کته همته 

رندگان با این کتار، تصتمیم گی. چالش های بالقوه را در طو  گردش کار فهرست بندی می کند
دا کنند که همیشه می توانند به اطلاعات به روز، مرتبط با زمینه و اطلاعات ددیق دسترسی پی

ی داده ها را می توان از طریق دایرکتوری های دانشت. برای تصمیم گیری  گاهانه ضروری است
یتار هتر که توسط کار ناسان موضوعی در سازمان طبقه بندی  ده اند و به طور   تکار در اوت

.کسی که به دنبا  راهنمایی است، در دستره درار داد
oنعت نو وری برای پیشرفت پیوسته در صت: تسهیل نو وری و یادگیری مستمر در سازمان ها

ر در مدیریت دانش این امر را با تشویق به نتو وری و یتادگیری مستتم. انرژی ضروری است
دانش،  فراهم کردن بسترها و فر یندهایی برای به ا تراک گ اری. سازمان ها تسهیل می کند

تمر و نو وری این ابزار را به ابزار مناسبی برای پرورش فرهنگی تبدیل می کند که یادگیری مس
حتی این کار می تواند از طریق کانا  هتایی بترای ارائته و ب. را در بین کارکنان ترویج می کند

.درباره ایده های نو ورانه در میان کارکنان و روش های جدید کشف فناوری با د
oی برای پیاده سازی مدیریت دانش مزایایی بسیار : افزایش بهره وری عملیاتی و کاهش هزینه

 ودتی زمان کمتری صرف حل مستائل می  تود،. افزایش راندمان و کاهش هزینه در بردارد
ه اند، به ویوه مسائلی که دبلًا توسط متخصصان حل و بتا ددتت در مختازن دانتش ثبت  تد

ا سازمان های صتنعت انترژی می تواننتد بت. زمان ارز مندی برای کارهای دیگر بادی می ماند
وه های استفاده از مدیریت دانش فر یندها را ساده سازی کنند و بتا استتفاده از بهتترین  تی

زمتانی کته رویته های . موجود در سامانه مدیریت دانتش، احتمتا  وطتا را کتاهش دهنتد
اک گ ا تته عملیاتی استاندارد و بهترین  یوه ها در  رکت مستند  ده و به راحتی به ا تتر
مر با این ا. می  وند،  ان، بیشتری برای کارایی و سازگاری در جریان های کاری وجود دارد

هبتود کاهش زمان ورابی و تشویق کار ناسان به ا تراک گ اری دانش وود، حل مسئله را ب
.می بخشد
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۲۷

oترکت های صتنعت انترژی بته یت  برنامته : تدوین برنامه راهبردی برای غلبته بتر موانتع 
راتوی  ایتن برنامته استت. استراتوی  برای کم  به بهبود پ یرش مدیریت دانش نیاز دارند

راگیر را باید به چالش های منحصربه فرد در این بخش بپردازد و ی  محیط ا تراک دانش ف
ازمان بترای عناصر کلیدی برنامه استراتوی   امل ارزیابی کامل موانع فعلتی ست. ترویج کند

بترای   رکت ها می توانند با ارزیابی این موانع، زمینه هایی را. پ یرش مدیریت دانش است
ی و عتدم تلاش بیشتر و بهبود ا تراک گ اری دانش در میان کارکنان، مانند مقاومت فرهنگت

د پ، ازاین ارزیابی، سازمان می تواند یت  استتراتوی جتامع بترای ایجتا.  گاهی، درک کنند
. گاهی بیشتر در مورد مدیریت دانش و مزایای  ن تدوین کند

تری به با ترویج اهمیت پ یرش  ن، کارمندان و رهبران می توانند با درک ارزش  ن تمایل بیش 
:سایر جنبه های برنامه استراتوی  عبارت اند از. مشارکت دا ته با ند

.تهیه برنامه ها و منابع  موز ی( ۱
ح ف مراحل غیرضروری که می تواند یکپارچگی مدیریت دانتش در جریتان کتاری  ن هتا را ( ۲

.مختل کند
.ایجاد معیارهای کلیدی برای سنجش اثربخشی مدیریت دانش( ۳
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۲۸

نمونه هایی از مدیریت دانش در صنعت انرژی
ریت مبتنتی بیایید در ادامه به چند نمونه نگاه کنیم تا الهام بخش  ما برای ایجاد سیستم مدی

.بر دانش با د
مدیریت دانش در آب ب

رکت این  ت. یکی از  رکت های بزرگ در زمینه فناوری و اتوماسیون صنعتی است ABB رکت 
و وری نیز از مدیریت دانش به عنوان ی  رویکرد استراتوی  برای بهبتود عملکترد و افتزایش نت

و ایجتاد  مدیریت دانش در گروه  ب ب به منظور بهبود عملکرد، افزایش کار یی.استفاده می کند
با دانش فنتی  ABBبا توجه به اینکه  رکت های بزرگ مانند . نو وری مورداستفاده درار می گیرد

 ها کم  و سازمانی گسترده ای روبرو هستند، مدیریت دانش ابزاری استراتوی  است که به  ن
.می کند تا دانش وود را بهترین  کل مدیریت کنند و از  ن بهره برداری کنند

یکتی از ادتدامات متدیریت دانتش در  ترکت  ب ب یکپارچه ستازی فراینتدهای ستازمانی بتا 
این کار با این هدف انجام  ده است کته ستازمان از طریتق فر ینتدهای . مدیریت دانش است

. یابتد کاری استاندارد ده و رویکرد مدیریت دانش به دستاوردهای فر یندی فوق العاده دست
 ”ABB Knowledge Manager“بترای پیاده ستازی متدیریت دانتش از نرم افتزار  ABB ترکت 

ده است و این نرم افزار به عنوان ی  سیستم مدیریت دانش یکپارچه طراحی  . استفاده می کند
.ددابلیت هایی مانند جمع  وری، ذویره، سازمان دهی و به ا تراک گ اری دانش را فراهم می کن
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۲۹

شرکت زیمنس
ات، روش هتا اولین اددام در ایجاد ی  بستر تعاملی و دیجیتا  برای به ا تراک گ ا تن تجربی

برمی گتردد،  I CN ShareNetو بتا راه انتدازی  ۱۹۹۹و دروه  مووته پروژه ها در زیمن،، به سا  
چنتد ستا  بعتد، سیستتم . تغییتر نتام داد Com ShareNetبته  ۲004ستامانه ای کته در ستا  

Community4Competence ت و در دپارتمان تحرک و اتوماسیون صنعتی مورد استفاده درار گرف
TechnoWebدر ادامه نیز سیستم  . برای کل سازمان زیمن، در نظر گرفته  د 2.0

ای ، باید ی  پایگاه داده برای پروژه های مرجع و پکیج راهکارهای اثبات  ده بتر۲005سا  در 
توستعه References @ SBTواحد سیستم های امنیتی ایجاد می  د؛ در نتیجه، پلتفرم تعتاملی 

.داده  د که هدف  ن بیشتر دپارتمان فناوری های ساوتمان سازیزیمن، بود
 ۲0۱۲ پ، از گسترش دامنه این سامانه در چندین بخش دیگر زیمن،، این ستروی، در ستا 

Referencesبه  ق، سا  است که این بستر  ناوته  ده و بستیار موفت ۱5تقریباً . تغییر نام داد+
، ۲0۱۹در ستا  . دسترسی به هزاران منبع دانشی را برای کارکنتان زیمتن، فتراهم کترده استت

بتا  این برنامه جدیتد. به پایگاه دانش جامع و مرجع زیمن، تبدیل  د + Referencesسامانه 
، دسترستی تغییر رابط کاربری، افزودن اپلیکیشن تلفن همراه و تعدادی بهبتود کتاربردی دیگتر

.کلیه کارکنان زیمن، در ادصی نقاط جهان را به این سامانه تسهیل کرد
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چرا در حاویه دادمات ماابی باه سی ات  
مدیریت دانش نیای داری ؟

تتتا همتتین اواوتتر، نتتو وری و متتدیریت دانتتش کارکردهتتای جداگانتته ای در 
در دو سا  گ  ته،  ن ها  تروع بته . سازمان های ودمات مالی دا ته است

 هتا، ادغام کرده اند و مدیریت دانش بهتر از همیشه برای ارائه ارزش بته بان 
ای موسسات سرمایه گ اری،  رکت های بیمه،  رکت های کارگزاری،  ترکت ه

.مشاوره مدیریت ثروت و موارد دیگر عمل کرده است

۳۰
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پارچته سیستم مدیریت دانش در ودمات مالی، فر یندها را دادر می سازد تا به صورت بهینته و یک
نانی که همچنین این امکان را فراهم می کند که دانش به سرعت و به راحتی به کارک. تعریف  وند

نین مدیریت دانش در صنعت بانکداری و سایر بخش ها همچ. به  ن نیاز دارند تحویل داده  ود
مات می تواند ردابت  میان کارکنان را تقویت کرده و اطمینان حاصل کنتد کته ارائه دهنتدگان وتد

اتی را درعین حا  این سیستم می تواند ناکار مدی عملی. مالی از وطرات مالی محافظت می  وند
.به حدادل رسانده و ارتباطات داولی را ساده  تر کند

مزایای مدیریت دانش در امور مالی
 سازی نرم افزار مدیریت دانش به ساده. مدیریت دانش در ودمات مالی ی  فرایند پیچیده است

ه طور فر یندها کم  می کند تا سازمان ها بتوانند کار مدتر عمتل کننتد و نیازهتای مشتتریان را بت
هش یتا در کنار کم  به بان  ها و سایر مؤسسات مالی برای کتا. رضایت بخش تری بر ورده کنند

:اجتناب از بحران ها، در ادامه به بررسی مزایای مدیریت دانش در فرایندها می پردازیم
oاین یتت  وادعیتتت اثبات  تتده استتت کتته ستتازمان های دانش محتتور در : تصتتمیم گیری بهتتتر

میم گیری، تصمیم گیری های سازمانی عملکرد بهتری دارند؛ بنابراین جای تعجب نیست که تصت
ددت  تصمیم گیری صحی، ریس  ها را کاهش می دهد و. کلید موفقیت در صنعت مالی است

توستعه، ذویره ستازی، دسترستی و بته . مشاوره برای مشتری و سازمان را افتزایش می دهتد
ند و ا تراک گ اری دانش صحی، به سازمان ها اجازه می دهد تا تصمیمات  گاهانه ای اتخاذ کن

د یت  بتا ایجتا. درعین حا  از مقررات مختلف محلی، ایالتی، فدرا  و بین المللی پیتروی کننتد
استراتوی مدیریت دانش که  امل مدیریت دانتش   تکار و پنهتان استت، هتر ارائه دهنتده 
ن ودمات مالی می تواند اطمینان حاصل کند که اطلاعتات موردنیتاز بترای رستیدن بته بهتتری

.نتیجه را برای  رکت و مشتریانش در اوتیار دارد
oیتد کارمندان جدید و کسانی کته در حتا  انتقتا  بته مودعیت های جد: انتقا  مستقیم دانش

رکتز دانتش ی  منبع متم. هستند به زمان نیاز دارند تا سرعت عملشان در کار ان بیشتر  ود
تضمین می کند که هیچ ک، ودت وود را بترای مرتب ستازی استنادی کته ممکتن استت بته 

نرم افتزار متدیریت دانتش بادابلیتت جستتجوی . غلش مرتبط با د یا نبا د تلف نمی کنتد
ا زمانی کته  سان، بازیابی سریع اطلاعات را نیز تسهیل می کند و به اعضای تیم کم  می کند ت
حتوزه .یابنتدتعداد زیادی مشتری سؤاًتی دارند، به سرعت بتوانند پاسه سواًت مشتریان را ب

دیگری که در  ن دانش پنهان از بین می رود،
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راتوی وجود ی  استت. زمانی است که کارکنان در نقش های ار د سازمان،  رکت را ترک می کنند
ان مدیریت دانش، به ا تراک گ اری دانش را در اولویت درار می دهد و فرهنگی که از همه کارکنت

 سازمان انتظار دارد  نچه را کته  مووتته و می داننتد بته ا تتراک بگ ارنتد را تقویتت می کنتد و
.درنهایت به سازمان کم  می کند که مدیریت تغییر را  سان تر کند

oبتت حا یه های کمتر، فناوری های سریع تر، انتظارات بتاًی مشتتریان و ردا: افزایش راندمان
  دید تنها بخشی از چالش هایی است که بان  ها و سایر موسستات متالی روزانته بتا  ن هتا

ه در صنعتی که سود، مبتنی بتر دانتش و سترعت استت، کستانی کته در ارائت. مواجه هستند
د بان  یتا ودمات دابل اعتماد و به مودع،  کست می وورند، می توانند ببینند که مشتریان وو

را بتا  ی  سیستم مدیریت دانش مالی ودمات موثر به مشتری. مؤسسه ای را تغییر می دهند
چنتین هم. افزایش کارایی، تجربیات مشتری و جلوگیری از ا تتباهات مکترر تضتمین می کنتد

د تتا می تواند توسعه محصوًت و ودمات جدید را هدایت کند و به مؤسسات مالی کم  کن
.کیفیت محصوًتی را که دبلًا ارائه می دهند بهبود بخشند
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oبه دانش  افرادی که. دوانین در نام بانکی همواره در حا  تغییر هستند: انطباق مقرراتی  فاف
ًً ودتی متوجه می  وند که س« چگونگی کار کردن»دبلی در مورد  یاستت ها و تکیه کنند، معمو

یم بته جای اینکته انتظتار دا تته با ت. رویه های جدیدی وضع  ده استت، غتافلگیر می  توند
یستتم مشتریان بار مسئولیت رعایت دوانین و مقررات را به دوش بکشتند، بتا ایجتاد یت  س

 مدیریت دانش، این امکان را وواهیم دا ت که همه چیز را در ی  پایگاه متمرکز دترار داده و
ن بستیار همچنین این کار رعایت دوانین را برای همه کارکنتا. به سادگی  ن را به روزرسانی کنیم

. سان تر می کند و ریس  کلی سازمان را کاهش می دهد
نقش مدیریت دانش در افزایش تعداد مشتریان وفادار

مشتریانی که بتاارزش ترین دارایی هتای وتود را بته تیم هتای متالی می ستپارند، می وواهنتد در 
رات  ن ها از اوبار صتنعت بیشتتر  گتاه هستتند و انتظتا. انتخاب های وود احساه امنیت کنند

ت  ن ها پاسه های دطعی می وواهند و این امر مستلزم  ن است. باًتر و سواًت ددیق تری دارند
.ندکه مؤسسات مالی بر مرتبط ترین و ددیق ترین اطلاعاتی که در اوتیاردارند تکیه کن

د از بااین حا ، ارائه دهندگان ودمات متالی می تواننت. دنیای بانکداری مدرن بدون چالش نیست
 در دستتره« ستلاح مخفتی»این وادعیت که راه حل های نرم افزاری مدیریت دانش به عنوان ی  

ر نرم افزارهای مدیریت دانش مبتنی بر هوش مصنوعی بته کارکنتان ستازمان د.  ن ها وجود دارد
صنعت مالی کم  می کنتد تتا تصتمیمات تجتاری هو تمندتر و بهتتری در متورد محصتوًت و 

ا این سیستم های متدیریت دانتش تعامل هتای تجتاری ر. ودماتی که ارائه می دهند اتخاذ کنند
کارکنان  افزایش می دهد و دانش ددیق و ثابتی را ارائه می دهد که به بهبود تجربیات مشتریان و

.به طور یکسان کم  می کند

Why Do You Need Knowledge Management System in Financial Services, April
12, 2023, kmslh.com
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شارتباط بین مدیریت فرآیعد و مدیریت دان
 در کنفرانسی که در اوایتل امستا  برگتزار  تد، متخصصتان متدیریت دانتش و

ی در این جلسه چندین بتار بته وجتود ارتبتاط. مدیریت فرایند را گرد هم  وردیم
ینه هایی اگرچه ارتباط میان این دو ر ته در زم. دوی بین این دو ر ته تأکید  د

میزان  مانند بهبود تجربه مشتری، کاهش زمان چروه جایگزینی کارکنان، کاهش
انتی دوباره کاری ها و ارتقای مهارت کارکنان تازه کار کاملًا مشهود استت، ایتن نگر

 وجود دارد که فرصت های کلیدی ای که از همکاری میان این دو ر تته می تتوان
.به دست  ورد، نادیده گرفته  ده با ند

۳۴
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ودتتی  مدیریت دانش و مدیریت فر یند دو ر ته  مختلف با نیازها و اهداف مشابه هستند که
ان فر یند با همدیگر جفت  وند دادر وواهند بود تعادلی باورنکردنی در کارایی و اثربخشی می

انجام گرفت و وظیفته بررستی بهبتود  ۲0۲۳طبق نظرسنجی ای که در سا  .و برنامه ایجاد کنند
 فر یندها، کاهش ریس  ها و افزایش مشارکت کارکنتان همستو بتا کمت  متدیریت فر ینتد و

کاف ی   ت« مدیریت و توانمندسازی کارکنان»مدیریت دانش را بر عهده دا ت، متوجه  دم 
.دفرصتی است که مشارکت مدیریت دانش و مدیریت فر یند به ووبی از عهده  ن برمی  ی

مدیریت و توانمندسازی کارکنان
. هستتند صرف نظر از نوع سازمان، عموماً پ یرفته  ده است که کارکنان  ریان حیاتی ستازمان

مان به طور واص از نگاه مدیریت دانش، کارکنان در ایجاد، مدیریت و حفظ دانش حیاتی ستاز
 نتوع دانشتی« چته»: در اینجا دو نکته حائز اهمیت وجتود دارد. نقشی کلیدی را بر عهده دارند

می توان دانش را به بهترین  کل مدیریت کرد؟« چگونه»مدیریت می  ود؟ و 
انتش مدیریت د. مدیریت دانش و مدیریت فر یند با طرح چند سوا  به این نکات می پردازند

:از  ما می پرسد

 چه نوع دانشی در حا  ایجاد  دن است؟ چه کسی این دانش را ایجاد و متدیریت می کنتد؟
ن دانش چگونه در طو  زمان ذویره و نگهداری می  ود؟ چگونته ایت: مدیریت فر یند می پرسد

دانش در ی  سازمان جریان پیدا می کند؟
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چته در هر دو حوزه ایجاد و ذویره دانش، کارکنان نقش کلیدی را بر عهده دارند و بااین حا ، اگر
ی توانتد ی  فر یند در ظاهر وودکار به نظر می رسد، تنها از طریق نظارت استراتوی  کارکنتان م

نیتز  حتتی بهتترین فنتاوری. به صورت یکپارچه در سازمان و درمیان کارکنان جریتان پیتدا کنتد
نمی تواند افراد غیرماهر یا غیرمتخصتص، فر ینتدهای نتادص یتا دانتش ذویره  تده در ذهتن 

.کارکنان یا دسکتاپ  خصی   ن ها را جبران کند
توانمندسازی کارکنان برای حمایت از فناوری

 اکثر سازمان ها می دانند که فناوری ی  ضترورت بترای توانمندستازی فراینتدها استت؛ امتا در
ام تمتام عصری که نقش  فناوری اطلاعات کمرنگ می  ود، ممکن است استعداد کافی برای انج

مسائل مربوط به فناوری در سازمان ها وجود ندا تته با تد تتا بته کارکنتان اجتازه دهتد روی 
ین وظایف سط، باًتر تمرکز کترده و بتا رضتایت وظتایف وتود را بته انجتام برستانند؛ بنتابرا
ر ورده سازمان ها به نو وری نیاز دارند و  ما باید به  ن ها کم  کنید تا نیازهای فوری وود را ب

تکیته  سازمان ها نباید صرفاً به فناوری اطلاعات. ساوته و مهارت های جدیدی را توسعه بدهند
.کنند بلکه باید  ن را با فرایندهای وود ادغام کرده و به بهترین نحو به کارگیرند
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ریتق  ن مرکز کیفیت و بهره وری امریکا، ی  برنامه توسعه  هروندی را توصیه می کنتد کته از ط
دی کارمندان واحدهای غیر فناوری اطلاعات، ابزارهای دیجیتا ، اتوماسیون، برنامته های کتاربر
د یتا یادگیری ما ینی یا حتی راه حل های هوش مصنوعی را با استفاده از پلتفرم های بتدون کت
ندگان کم کد، توسعه و پیاده سازی می کنند؛ اما برنامه توستعه  تهروندی چیستت؟ توستعه ده

بته حتل  علاوه براین، درراستای کمت .  هروندی سازمان را به چندین روش پشتیبانی می کنند
ابکی و مشکلات احتمالی فناورانه، از حوزه هایی مانند رفع نیاز به استعدادهای ماهر، افزایش چ
نتان در پیاده سازی دانش، بهبود بهره وری، مشارکت با فناوری اطلاعات،  کستن مقاومتت کارک

.برابر تغییر و غیره زیر حمایت می کنند
ادامه همکاری مدیریت دانش و مدیریت فر یند

کاری در نکته واضحی که از نظرسنجی مدیریت فر یند به  ن می رسیم این است که مزایای    
در ایتن همکتاری فرصتت هایی بترای . همکاری مدیریت دانش و مدیریت فر ینتد وجتود دارد

ن هتا دستت پیشرفت  بلندمدت تر نیز وجود دارد که با کمی حفاری و کشف بیشتر می توان به  
:تدر ادامه بروی از مزایای برتر همکاری مدیریت دانش و مدیریت فر یند ذکر ده اس. یافت

oبهبود کارایی عملکرد
oایجاد ثبات در اجرای کار
oبهبود تجربه مشتری
oکاهش هزینه های
oکاهش زمان چروه جایگزینی کارکنان
oارتقای مهارت کارکنان
oبه حدادل رساندن سیلوها

 ما چه  کاف ها و چه فرصتت هایی را  ناستایی کرده ایتد کته مشتارکت متدیریت دانتش و 
مدیریت فر یند به مرتفع ساوتن  ن کم  کند؟

۲۲شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 

Process and Knowledge Collaboration: Bridging the Gaps, Madison Lundquist,
Sep 11, 2023,.apqc.org
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ماادیریت دانااش بااا دریااان دانااش آغااای 
می شود

 ودتی حیاتی ترین دانش ی  سازمان در حا  حرکت در ستازمان با تد و در زمتان
روع این جریان زمتانی  ت! مناسب به افراد مناسب برسد،  ما جریان دانش دارید

می  ود که یت  دانتش جدیتد ایجاد تده و  تامل تمتام افتراد و سیستتم هایی 
.می  ود که دانش باید برای استفاده و ایجاد ارزش از  ن ها عبور کند

۳۸
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

زهرا اسکندری
 دانشکارشناس مدیریت 



۳۹

چرا مدیریت جریان دانش مهم است؟
م کته بسیاری از ما با انبوهی از فر یندهای جریان دانش پیچیده، زائد یا ناموجود سروکار داریت
ًً به درستی مستند نشده اند؛ بنابراین، برای سازمان ها مهم است کته در متورد   ناستایی، احتما

گتاه درک و به دست  وردن فر یندهایی که دانش مربوطه را به کسانی که به  ن نیتاز دارنتد،   
هدفمنتدی هنگتام طراحتی و اجترای رویکردهتای متدیریت دانتش ماننتد دره هتای . با ند

کته  دانش تا زمتانی.  مووته  ده، انجمن های وبرگی یا دابلیت های جستجو بسیار مهم است
یکترد ابتزار یتا رو. به  ن دسترسی پیدا نکرده و مورداستفاده درار نگیرد، ارز ی ارائته نمی دهتد

 مدیریت دانش که جریان دانش مؤثر را امکان پ یر نمی کنتد، نمی توانتد بته وتوبی از اهتداف
.مدیریت دانش و در نهایت اهداف سازمان پشتیبانی کند

چگونه می توان به جریان دانش فکر کرد؟
می  تود، یت   APQCتفکر هدفمند در مورد جریان دانش با استفاده از فر یند جریتان دانتش 

این . چروه هفت مرحله ای است که جزئیات نحوه حرکت دانش در سازمان ها را  رح می دهد
دانتش  چروه  امل ایجاد،  ناسایی، جمع  وری، بررسی، ا تراک گ اری، دسترسی و استفاده از

بوده و ی  رویکرد کل نگر است کته افتراد، فر ینتد، محتتوا و فنتاوری را در هتر مرحلته  تامل 
.می  ود
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ایجتاد دانتش هتر روز بته روش هتای مختلتف ماننتد . ایجاد، نووآوری و اختوراک کنیود: 1مرحله 
 الگوبرداری،  زمایش های جدید، طرح های پیاده سازی برای مشتتریان جدیتد، بهبتود محصتو  و

.ودمت و غیره اتفاق می افتد
مشتتخص کنیتتد چتته دانشتتی در راستتتای . شناسووایی، تعریووا و اولویت بنوودی کنیوود: 2مرحلووه 

ارکنان باید علاوه بر این، ت  ت  ک. استراتوی های سازمان حیاتی است تا بر  ن دانش تمرکز کنید
.دانشی را برای به ا تراک گ ا تن در جریان فرایند کاری وود  ناسایی کنند

دانش را در بستتری ماننتد نرم افتزار متدیریت دانتش، . سازمان دهی و جمع آوری کنید: 3مرحله 
الیتت جمتع  وری می توانتد از طریتق یت  فع. پورتا ، پایگاه داده یا وبلاگ مستند و ذویره کنید

.تدتسهیل  ده، در طو  ی  رویداد مانند ی  جلسه تیمی، یا در طو  کار روزانه اتفاق بیف
جهتت  بررستی و ارزیتابی دانتش. بررسی، ارزیابی، اعتبارسنجی و تجزیه وتحلیل کنیود: 4مرحله 

ضتوعی بروی از دانش ها نیاز بته بررستی متخصصتان مو. استفاده بهتر و کاربردی تر دانش است
دیریت دارند، درحالی که بروی دانش ها می توانند توسط ی  جامعه کاربر گسترده تر بررستی و مت

. وند
 دانش یتا اطلاعتات را بته دیگتران بته ا تتراک. اشتراک گذاری، انتقال و انتشار دانش: 5مرحله 

یا به سؤاًت /بگ ارید یا به دیگران منتقل کنید، در ی  فعالیت یا بحی گروهی مشارکت کنید و
.پاسه دهید
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 "فشتار"ایتن  تامل هتر دو مکانیستم . دسترسی پیدا کرده و با دانش ها روبورو شووید: 6مرحله 
" کشتش"و مکانیسم های ( دانش در زمان های تعیین  ده یا در پاسه به محرک ها ارائه می  ود)
(.دانش در صورت تقاضا دابل دسترسی است)

ود دریافتت دانش به  کل فعلی و. اقتباس کنید/از دانش استفاده، یادگیری و تطبیق: 7مرحله 
.می  ود می  ود و در مودعیت دیگری برای حل ی  مشکل، بهبود فر یند یا تصمیم گیری اعما 

جریان دانش در عمل چگونه است؟
ت های سازمان ها از چارچوب فر یند هفت مرحله ای برای درک بهتر و بهینه سازی فر یندها و دابلی
یز در نظر مدیریت دانش وود استفاده می کنند، اما باید رفتارهای ًزم برای مشارکت کارکنان را ن

 هنگام توسعه فر یندهای واص جریان دانش، ذهنیت های ًزم را در طتو  مراحتل ایتن. بگیرند
:چروه در نظر بگیرید تا دانش  ما به طور مؤثر جریان یابد

oگ اری ودتی دانش جدید است، برای کارکنان مهم است که ارزش به ا تراک: به ا تراک گ اری 
.در سازمان را دا ته با د

oند چگونه زمانی که دانشی موردنیاز است، برای کارکنان مهم است که بدان: پرسیدن و جستجو
. زادانه و به سهولت دروواست دانش را دا ته و به جستجوی  ن بپردازند

oهتم هنگامی که دانش در چروه وود سپری و توسط دیگران دریافت  تد، م: یادگیری و بهبود
ودن است که کارکنان بدانند می توان  ن را به روش های جدید استفاده کرد و بترای ارزش افتز

.در سازمان بهبود داد
 کنند تتا اکثر برنامه های مدیریت دانش بالغ، از فر یندهای جریان دانش تعریف  ده استفاده می
. ی کنتداطمینان حاصل کنند که دانش مهم و مرتبط  ن طور که باید در سرتاسر سازمان حرکتت م

ا را ی  فر یند جریان دانش تعریف  ده به تیم های مدیریت دانتش کمت  می کنتد تتا  تکاف ه
ننده  ناسایی کرده و فرصت های بهبود را مشتخص کننتد و عمیتق تر در متورد تجربته استتفاده ک

.نهایی دانش فکر کنند
انتش تیم ها در وادع به یت  متخصتص متدیریت د»به گفته یکی از متخصصان مدیریت دانش 

در اصل، . کنند نیاز ندارند تا در طو  فر یند دستشان را بگیرد یا منتظر بمانند تا همه چیز را کنتر 
ش را ما تیم ها را دادر می سازیم تا سریع تر دانش را در سازمان به جریان بیندازند و مدیریت دانت

.«در عملکرد وود بگنجانند
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نظام پیشعهاد ها
ماژول ددید نرم افزار دانا

 سامانهه نیز برا فرایند نظام پیشنهادها گروه مدیریت دانش دانا در آخرین به روزرسانی نرم افزار خود، 

ریت این ماژول با هدف یکپارچه سازی نظام پیشنهاها با نظام مددی. کرداضافه  ادان دانش مدیریت

ز سازمان هایی که تا کنون برای مدیریت ایدده ها و پیشدنهادها ا. دانش طراحی و ایجاد شده است

انیزاسدیون ایدن نرم افزار مناسبی استفاده نمی کردند، با استفاده از این قابلیت می توانند علاوه بر مک

. کنندایجاد آن را با سیستم مدیریت دانش  نظام مند ارتباطفرایند، 



بهتاارین  شاایوه های ماادیریت دانااش در 
و درمانصع ت بهداشت 

تی حل مشکلات و تصمیم گیری های  مناسب در صنعت مرادبت های بهدا ت
ت و درمتان صنعت پیچیده بهدا . به دسترسی به دانش مرتبط بستگی دارد

 به طور فزاینده ای در حا  ر د است و محیطی را ایجاد کرده است کته در  ن
.ستمدیریت مبتنی بر دانش، کلیدی برای دست  یابی به نتایج بهتر ا

۴۳
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

زهرا حسینی
کارشناس مدیریت دانش
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ی در وادع، مدیریت دانش در مرادبت های بهدا تی برای ارائته بهتترین مرادبتت، ایجتاد برتتر 
ای طراحتی یت  استتراتوی متؤثر و ستازمان یافتته بتر. عملیاتی و ارتقای نو وری حیاتی است

داف مدیریت دانش محور در مرادبت های بهدا تی می تواند به سازمان  ما کم  کند تا از اه
.وود فراتر بروید

ی دارنتد بسیاری از صنایع،  رکت های بزرگ، سازمان های غیرانتفاعی و مؤسسات عمومی منابع
از  بتا ایتن حتا ، تعتداد بستیار کمتی. که می توانند به برنامه مدیریت دانش اوتصاص دهند

ت سازمان های مرادبت های بهدا تی منابع ًزم برای توسعه و اجترای یت  استتراتوی متدیری
.دانش ددرتمند را به این امر تخصیص داده اند

دلایل اهمیت مدیریت دانش محور در مراقبت های بهداشتی 
ده سه دلیل اصلی وجود دارد که چرا مدیریت  گاهانه دانش برای موفقیتت در صتنعت پیچیت

:بهدا ت و درمان حیاتی است
.دابلیت های تصمیم گیری را ارتقا می دهد.۱
هنگامی که افراد در سازمان  ما فادتد دانتش بتوده یتا بتا اطلاعتات بتیش از انتدازه مواجته  

ان پیاده سازی ی  سیستتم متدیریت دانتش، جریت. می  وند، ممکن است دچار مشکل  وند
. تاطلاعات را ساده کرده  و در نتیجه تصمیمات بهتر و نتایج بهتری را به همراه وواهتد دا ت
وب هنگامی که کارکنان  ما به طور مداوم توانایی وود را بترای بته دستت  وردن نتتایج مطلت

.گسترش می دهند، سازمانی ایجاد می کنید که در  ن همکاری جمعی ترویج می یابد
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.با اطمینان از اینکه یادگیری به ی  فرایند تبدیل می  ود. ۲
گ  تته   ما به دنبا  نگاه به جلو هستید، اما به دانتش. ی  سازمان یادگیرنده ایجاد می کند

فه و مبتنی این به این معنی است که  ما به محیطی مبتنی بر داده ، یادگیری بی ود. نیاز دارید
اری و تحقیقات مکرراً نشان داده است کته سته عامتل اصتلی بترای ستازگ. بر تجربه نیاز دارید

 ها و یادگیری سازمانی ضروری است؛ رهبتری کته فر ینتد مشتارکتی را تقویتت می کنتد،  تیوه
ست ها را کارکنان  ما می توانند موفقیت ها و  ک. فر یندهای یادگیری واص و محیط حمایتی

ار منجتر بته این کت. در ی  محیط پشتیبانی که در تلاش برای بهبود مستمر است، ارزیابی کنند
دها و  کل گیری ی  فرهنگ سازمانی می  ود که بر اساه ارزیابی اطلاعات محتور از دستتاور

بترای  یادگیری از تجربه باعی پیشرفت دانش مترتبط می  تود کته می توانتد. نتایج می  موزد
.ساده کردن عملیات و بهبود مرادبت از بیمار استفاده  ود

. مدیریت دانش محور، نو وری و تغییرات مثبت فرهنگی را تحری  می کند. ۳
ن ایت. مدیریت فعا  دانش ضمن ایجاد فرهنگ نو ورانه، تباد   زاد ایده ها را تستهیل می کنتد

.از می  ودنوع فرهنگ با پ یرش این نکته  غاز می  ود که تغییر باعی ترویج ی  ذهنیت ب
ه پرورش این طرز فکر نیاز به پرورش دارد و باید توسط مدیریت باًتر در رده های باًی موسس

ه در نهایت، طرز فکر نو ورانه و مشارکتی باید در هتر بختش در ستازمان نفتوذ کترده و بت. یابد
.بخشی طبیعی از انتظارات، باورها و هدف موسسه  ما تبدیل  ود
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داوم بهدا ت و درمان ی  حوزه دانش محور است و کارکنان این صنعت نیاز دارند که به طور م
هبتود  موزش ببینند، به روز با ند و از اطلاعات و دانش موجود برای حتل ستریع مشتکلات و ب

ارکنتان در ستا  های اویتر، پز تکان و ک. فر یند مرادبت های پز کی و بهدا تی استفاده کننتد
مراکز درمانی بیش ازحد در اطلاعات و دانش جدید غترق  تده اند و استتفاده مناستب از ایتن 

کار  اما نکته مهم برای تمامی افرادی که در این حوزه مشغو  به. دانش برای  ن ها د وار است
نتوان به ع. هستند پیدا کردن سریع راه حل ها با استفاده از فناوری ها و رویکردهای جدید است

مثا  همواره نیتاز بته متدیریت داده هتای حتوزه بهدا تت و درمتان، رستیدگی بته بیمتاران، 
بترای ارائته بهتترین وتدمات بته . پره وجوها و سؤاًتی در مورد داروهای واص وجتود دارد

مراکتز  بیماران یا مراجعه کنندگانی که نیازمند ودمات درمانی هستند باید اطلاعتات زیتادی در
ر در دنیایی که در حا  حاضت. درمانی و مراکز تماه حوزه بهدا ت و درمان وجود دا ته با د

یادی با ی  بیماری همه گیر دست وپنجه نرم می کند و هنوز هم در حا  طغیان است، سؤاًت ز 
ری بنابراین اکنون نیاز به وجود اطلاعات ددیق بیش از هر زمان دیگت. در ذهن مردم وجود دارد

ن مدیریت دانش باید همسو با فرهنتگ سیستتم بهدا تت و درمتان و بته عنوا. ضروری است
.بخش کلیدی از  ن فرهنگ در نظر گرفته  ود

Managing Knowledge Starts with Knowledge Flow, Lynda Braksiek, Aug 30,
2023, apqc.org
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ماادیریتبادانااشو ، انگیاازه آگاااهیارتباااط 
تغییر

ی و با وجود همه ورد، ددرت تکنولتوژیک. انسان ها موجوداتی کنجکاو هستند
. در روا  معمو  پیشرفت می کنیمهنوز  ،پیشرفت تکاملی
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 «کتردن اتوماتیت »با پیروی از ی  فر یند یا پایبندی به ی  عادت، فضای ارز مند مغتز را بتا 
تتر از  نجایی که ما به کارهای روزمره وود عادت کرده ایم، باید کم. کنیممیوظایف واص  زاد 

 ،داریتما همچنین تمایل به پیروی از این فر ینتدهما  .به کارهایی که انجام می دهیم فکر کنیم
مهتارت داریتم باعتی هتا  نو انجام کارهایی که در  ویم میووب ها  نزیرا به مرور زمان در 

.احساه وو حالی کنیم ود می
 .عتادت را تترک کنیتدیت   یاکاری را مختل کنید  معمو  روا گاهی اودات مهم است که ی  

 حتا  یتادگیری، تطبیتق و تکامتلدر  و می  توندمنظم با این چالش روبترو طور ها بهسازمان
وفق کار  با  رایط حاکم بر کسب وباید وود را ما . ندهستو سیستم ها ها استراتویفر یندها، 
یافتت را از متا در هتا بهتترینمطمئن  ویم مشتتریان  و بمانیمردابتی بادی  در فضای تادهیم 
.کنندمی

، انگیزه و دانش چه نقشی در مدیریت تغییر دارد؟آگاهی
ارکنتان، استت کته بته کمدیریت تغییر ی  رویکرد رسمی برای برنامه ریزی و مدیریت کارکنان 

 70مکنتزی، گفتته طبتق  .اجازه می دهد تا کارها را متفاوت انجام دهند رکسب وکاتیم ها و کل 
ر تغییتهتای برنامته .وورنتدتغییر در رسیدن به اهداف وود  کست متی های برنامهاز درصد 

 .نداغلب به دلیل عدم حمایت مدیریت و مقاومت  دید کارکنان با  کست مواجته متی  تو
میز تقریباً برنامه مدیریت تغییر، مدیریت مؤثر پروژه و اطمینان از نتایج موفقیت   وجود بدون

ر را در به ویوه برای مدیران پروژه ضروری است که تصویر وسیع تتری از تغییت. غیرممکن است
.نظر بگیرند

ذینفعانقدرت 
انتت، گنمودار . است مدیران پروژه توجهعناصر استانداردی برای هر پروژه وجود دارد که کانون 

 کته هستتند پتروژهاجترای « سنتی»عناصر های منابع، برنامهماتری، ریس ، جداو  هزینه یا 
روژه این موارد همه عناصر تاثیرگت ار بتر اجترای پت اما ؛کنندمیبیشترین توجه را به وود جلب 

.نیستند
روری ضت در اجترای فعالیت هتای پتروژه موفقیت با ند برایپروژه حامی  که یذینفعاندا تن 
 یمتال نهایی، سهامداران کلیدی، حامیانکاربران کارکنان  اغل در پروژه،  توانندها می ن. است

اری از کتها  ناگر . کنندمیایفا  در موفقیتنقش مهمی ها  نهمه  د وبا نیا دارندگان بودجه 
وه که انجام می دهید  گاه نبا تند، تمتایلی بته حمایتت از  ن ندا تته با تند، اطلاعتی از نحت

 بته تغییتر متدیریت اصتو  بنابراین توجه به. نمی کنندمشارکت ندا ته با ند، از  ما حمایت 
.سازمان ها می  ید و باید با استفاده از  ن، به دنبا   گاه  نمودن ذینفعان بود کم 
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هنتد وود مقاومتت ووا معمو  کاریعادات، فر یندها و روا   نسبت به تغییرافراد به طور کلی 
.ارائه دهیدها  نکرد، مگر اینکه بتوانید دلیل دانع کننده ای برای تغییر 

ایجاد آگاهی
ط بترای ی  پلتفرم جدید به ی  کارگاه  موز ی دعوت  تده ایتد، فقت   نایی با برایچند بار 
بپرسید این ابزار چیست، از کجا  مده است و چرا باید از  ن استفاده کنید؟اینکه 
ستب در مورد اینکه چگونه کای برنامهمدیران پروژه باید  و استبخش مهمی از فرایند  ، گاهی

یر ایتن تغییتر افرادی که تحت تأث باید به. دا ته با ندکنند میو کار را نسبت به این کار  گاه 
 ل جدیتدکار را به  تک می وواهیم ، چرادرار است تغییر کند کاریچه که بگوییم گیرند  میدرار 

ضتوع ایتن مو. می کندبیشتر  را بعدیمراحل در موفقیت احتما  چگونه این کار و  دهیمانجام 
درک کنند  ، زیرا کارکنان  ما می توانندکندمیهمچنین به کاهش مقاومت در برابر تغییر کم  

!را ترک کنندوود دبلی عادات رود میانتظار ها  نکه چرا از 
ایجاد انگیزه

یتزان ایتن بتر م. در تتیم استتانگیزه هنگامی که کارکنان را از کار  گاه کردید، گام بعدی ایجاد 
وتود  هر فرد می تواند دًیل منحصر به فرد. گ اردمیتأثیر  –ها  نیا مقاومت  –درگیر بودن 

حتتی  دًیلی هستند کته موارد اینو گاهی اودات  دبا را برای درگیر  دن یا مقاومت دا ته 
. وندنمیبه تغییر مربوط 

۲۲شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



۵۰

اف ناپت یر، ستخت گیر، انعطعنتوان بتهاگر کارمندی تمایلی به تغییر ندا ته با د، ممکن است 
، متدیر یتا به ی  کارمند مقاوم کم  کنتدتواند میبهترین کسی که . زده  ودبرچسب بدبین 

ًً به  اوستسرپرست مستقیم  رای کارکنتان این تغییر را بتواند مینزدی  است و  یوکه معمو
ه ایجتاد  موز ی  رکت کنند تا بتواننتد بتهای دورهمدیران باید در . و رو ن کند دادهتوضی، 

ه حتدادل انگیزه کارکنان کم  کنند و  ناسایی کنند که چگونه می توان موانتع را حت ف یتا بت
.رساند

توسعه دانش
تغییتر  از ایجاد  گاهی و تمایل باید مدیران پروژه  روع به ارائه دانش مرتبط با مدیریتپ، 
ن دتدمی که ی  سازمان  اهد تغییری در راه است و اولیافتد میمتأسفانه، اغلب اتفاق . کنند
ثتر، ایتن رویکترد  متوزش بتی انتیجه  .برمی دارند فرستادن کارکنان به  موزش استها  نکه 

، استفاده حتداکثری از سترمایه گت اری  موز تیبرای . بی مورد استهای هزینهاتلاف ودت و 
.باید پ، از  گاهی اولیه و ایجاد تمایل صورت بگیرد

نکته برای مدیریت تغییر موفق سه
:سه مرحله ساده زیر را دنبا  کنیدتغییر، مدیریت  میز موفقیتبرای  روع 

oغتافلگیری . دچه اتفادی درار است بیفتتبفهمند کم  کنید کارکنان  به: با  گاهی  روع کنید
!کندنمیبه هیچ کسی کم  

oتما . نتدمطمئن  وید که تیم های  ما مزایای این تغییتر را درک می کن: انگیزه ایجاد کنید 
.درا ترک کنند، پ، بهتر است دلیل ووبی دا ته با یهایشان ها عادت ن وواهیدمی 

oنتان کارک بتهدانش ایجاد کنیتد کته گ اری ا تراکچارچوبی برای به : دانش را توسعه دهید
.را افزایش دهندو تمایل وود برای تغییر  گاهی  دهدامکان 
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تمدیریدر مشارکتبرایکمبود وقت 
بهانهیاواق یت؛ دانش

چالش های زیادی در پیاده سازی مدیریت دانش وجتود دارد و ستازمان هایی 
نجه که در این حوزه مشغو  به فعالیت هستند، همواره با این موارد دست و پ

ین عدم وجود انگیزه ًزم در ب»از جمله این چالش ها می توان به . نرم  می کنند
از  تتره»، «عدم اعتقاد مدیران سازمان به مدیریت دانش»، «کارکنان سازمان

ا تاره « دست دادن جایگاه  غلی به دلیل انتقا  تجربیات به سایر همکتاران
ای در کنار تمامی این موارد، یکی از مهم ترین موانعی که معمتوً در اجتر. کرد

عتدم وجتود ودتت کتافی »پروژه های مدیریت دانش با  ن مواجه می  ویم، 
. است« برای حضور و مشارکت در فرایند مدیریت دانش

۵۱
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

احمد سپهری
مشاور و مدرس مدیریت دانش
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!دقیقه در هفته 44فقط 
 بروی از کارکنان واحتدهای عملیتاتی و بعضتا ستتادی دلیتل مشتارکت نکتردن در برنامته های

این موضوع در بروی حوزه هتای کتاری وادعتا یت  . می دانند« کمبود زمان»مدیریت دانش را 
در  بتا تجربته ای کته! دغدغه است و در بسیاری دیگر صرفا ی  بهانته بترای مشتارکت نکتردن

دم کته پیاده سازی پروژه های مدیریت دانش در صنایع مختلف کشور دارم، به این نتیجته رستی
 طور مشارکت در اددامات مدیریت دانش نیازمند زمان زیادی نیست و کارکنان سازمان اگتر بته

ساعت کاری وود در طو  ی  هفتته را بته ادتدامات متدیریت  44ددیقه از زمان  44میانگین 
.  دانش اوتصاص دهند، سازمان با نتایج  گفت انگیزی در این حوزه مواجه وواهد  د

آسمان مدیریت دانش همه جا همین رنگی ست
یت  دای نی  میلتون، یکی از مشاورین با تجربته متدیریت دانتش نیتز در پیاده ستازی متدیر 

ده، به ایشان در مقاله ای که با همین مضمون منتشر کر. دانش با این چالش مواجه  ده است
. موضوع کمبود ودت پرداوته است
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 متا»: می گوید در مصاحبه با مدیران ی   ترکت اروپتایی بتا ایتن جملته مواجته  تد میلتون
امتا چگونته . می دانیم که مدیریت دانش ووب است و موجب صرفه جویی در زمتان می  تود

عتان متدیران ایتن  ترکت اذ« باید زمان مناسب برای انجام فعالیت های دانشی را پیدا کنیم؟
ده تتا دا تند که حجم کاری بسیار باً و تعداد نیروی انسانی محدود در این  رکت موجب  

د و کارکنان از لحظ زمانی دچار چالش  ده و فرصتت مناستب بترای یتادگیری ندا تته با تن
علی رغم اینکه همواره در حا  کار کردن هستند، اما در بسیاری از موارد زمتان  ن هتا بته وتاطر 

ن در نتیجته، کارکنتا. عدم دا تن دانش مناسب برای انجام کار صترف دوبتاره کتاری می  تود
بخش دابل توجهی از ودت وود را برای  زمتون و وطتا و یتافتن راه کارهتای مناستب ستپری 

.می کنند
همراه سازی کارکنان

ایتن چتالش اگتر وادعتی . همانطور که مشاهده  د، چالش کمبود زمان همه جا مطرح استت
ثا  ستفیران به عنوان م. با د باید به دنبا  راهکارهایی برای تسهیل مشارکت این افراد با یم

دیریت دانش می توانند تجربیات این گروه از کارکنان را دریافت کرده و در سامانه نرم افزاری مت
مکتان یا به جای استفاده از نسخه دسکتاپ نرم افزار متدیریت دانتش، ا. دانش بارگ اری کنند

.استفاده از اپلیکیشن تلفن همراه برای  ن ها فراهم  ود
کارکنتان  اما اگر کمبود ودت صرفا ی  بهانه با د، باید به دنبا  متقاعد ستاوتن ایتن گتروه از

پیاده ستازی  یکی از بهترین  یوه ها برای این کار، استفاده از رویکرد از باً بته پتایین در. با یم
. مدیریت دانش است

مدیران سازمان در نقش دانشکاران فعال 
ت»: مى ووانيم( عليه السلام)در روايتى از اميرمؤمنان على  هُم  بِببتائِهِم  اَلنّاهُ بِتأُمَرائِهِم  اَ   ؛ «بَهُ مِتن 

ردندی دولتشتاه ستم!  باهت مردم به حكمفرمايانشان بيشتر است از  تباهت بته پدرانشتان
تتا یتار کترا وواهتد و »ت کره نوی، و  اعر درن نهم هجری نیز در مصترعی مشتهور می گویتد 

را  معموً طیف گستترده ای از کارکنتان ادتدامات، رفتارهتا و رویکردهتایی. «میلش به که با د
انی و به بیان دیگر، کارکنان رده هتای میت. دنبا  می کنند که مورد توجه راه هرم سازمان با د

. ننتدعملیاتی سازمان، به موضوعاتی که مورد توجه متدیران ار تد استت، بیشتتر توجته می ک
در رفتتار  بنابراین اگر ًیه ار د مدیریتی در سازمان موضوع مدیریت دانش را علاوه بتر گفتتار،

 نیز مورد توجه درار دهند و در برنامه ها و فعالیت های اجرایی مدیریت دانش مشتارکت فعتا 
ر ایتن دا ته با ند، کارکنان نیز به مرور این رفتار را مشتاهده کترده و ترغیتب می  توند کته د

.مسیر حرکت کنند
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